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István király
Debrecen, augusztus 19.

i állam és a romai egyház hatalma ün­
neppé avatja augusztus huszadikat és e nap 
emlékének halványuló, szürkülő fényét igyek­
szik bearanyozni.

A római egyház a hittérítő szentnek, az 
állam első megalkotójának emlékét ünnepli 
István király napján. Az ezer éves idő, amely 
az emlékeket vékony patinával vonja be, sok- 
mindent feledtet az első magyar király tör­
ténetéből. Lecsiszolta emlékéről az ország­
alkotó, hittérítő munka közben odatapadt vért 
s nem hagyott meg egyebet, mint a nagy 
eredményeket s az alkotások embere körül 
fonódott s a távolságban gyöngülő fényko- 
szorut. Végül még egyet: egy megfekete­
dett jobb kezet- amelyhez csodatettek emlé 
két fűzi a katolikus egyház hite.

A mai nehéz időkben szeretnök, ha e 
kéznek, a hozzáfüződő emlékeknek ereje és 
a csoda tevésnek élete volna. E kéz az em­
lék ereje figyelmeztetne benniinkt arra. hogy 
miért volt nagy, miért ünneplésre méltó, mi­
ért emlékezetes István király. Hogy miért 
lett szent, tudjuk: egy népet hozott, vitt, 
kény szeritett át a krisztusi hitre. De nem 
egyházi tekintetekből van szükségünk az ő 
emlékére. István nemcsak szent, de sokkal 
előbb volt király és pedig magyar király, 
aki nemzetté tette a népet- országgá, állam­
má ezt a földet. Megteremtette az egységes 
magyar nemzetet.

pártoktól független politikai napilap. , T.; c ■K

felelős szerkesztő

Grete.
Irta: Pakots József.

Bogdán doktor, mialatt a kórteremben 
egy öngyilkosjelölt sebének bekötözésével 
bajlódott, haza gondolt, a Prater-utcai kis gar­
zonlakásra, ahol már bizonyosan várja valaki.

Péntek van és ez a kettejük napja. Az 
édes. szőke Qreteé. a kanárikedvii. okos kis 
barátnőjéé és az övé.

Bogdán doktor gyönyörűséggel gondolt 
a délutánra. Ez a drága ieánv bizonyára me­
gint valami kedves meglepetéssel vária. Bi­
zonyosan a vásárcsarnokban összevásárolt 
mindenféle drága dolgot, spárgát, fiatal zöld­
borsót, libahátat, gyümölcsöket, finom boro­
kat. aztán a gazdaasszonyát kegyesen elbo­
csátotta a vurstliba, vagy a babájához és 
most őmaga süt-főz. Finom, kecses alakjára 
rávette az ő fehér orvosi köpenyét és kipi­
rult arcával, csillogó szemével ugv kavar­
hat- kotyvaszt a lángoló tűznél, mint valami 
tudós alchimista.

Bogdán doktor szeretett volna ott te­
remni a Prater-utcai kis garzonlakás konyhá­
iéban és hátulról befogván a tudós alchimista 
szemét, megcsókolni tüzes arcát.

Félóra múlva teljesülhetett a vágva. Mi­
kor belépett lakásába, már rámosolvogtak a 
meglepetések. Az asztal kecsesen föl volt te­
rítve. friss ibolvaszáiakkal telehintve, zugok-

Or. HEGEDŰS L O R A N T,
Kiadók és laptulajdonosok .

HOFFMANN és KRONOVITZ,

Emléke élő tanúbizonysága annak, hogy 
a kőit, a kornak követelményeit megérteni 
kell és cselekedni azt, amiket a körülmé­
nyek, a haladó idő parancsolnak. A hittérités 
nem cél, hanem eszköz volt nála. Uj szel­
lemre, uj szokásokra volt szükség, ezeket az 
uj vallás hozta be, és amelynek nyomán ka­
put lehetett, mert kellett nyitni a maroknyi 
kis nép körül élő kultúrának. A reformer nagy 
és tiszteletreméltó az első magyar király­
ban. Reformer volt, aki meg nem ijedt az 
uj dolgoktól, hanem megismerte és befogadta 
azokat.

Az idő nem állott meg azóta sem, uj 
eszmék, uj követelések léptek föl.

István király tudósokat hozatott udva­
rába, hogy a műveltséget terjeszthesse. Mi­
nekünk most már az egész világ egy nyitott 
könyv, melynek minden hasznos tudományát 
javunkra fordíthatjuk és viszonyainknak meg­
felelően használhatjuk fel. Eljutunk odáig, 
hogy talán az idén utoljára ünnepeljük Ist­
ván király napját oly keretben, amelyben a 
nemzeti akarat alkotmányos megnyilvánu­
lása a többi államokétól hátramaradottabb. 
Az alkotmányos jogok gyakorlása a nemzet 
nagyobb rétegeire fog kiterjedni. Közkeletű 
mondással szólva: a nép jogot kap. Több jo­
got, mint amennyivel eddig rendelkezett. A 
nyitott könyvből meg kellett tanulni a hala­
dás követelményeinek a kielégítését és ennek 
módozatait. Egyúttal viszont oda kell töre­
kedni, hogy akik az alkotmány jogaiban ré- 
szesittetnek, azok által az alkotmány védel­
mezőinek tábora megerősittessék. Nemzet és

Szerit esz ttiNéit ex kiadóhivatal:
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ban mindenütt virágok kacérkodtak, az író­
asztalon elmélkedő fehér koponya fogai kö­
zül pedig egy vérpiros rózsa kacagott ki.

■ Grete. Grete, te isteni lánv! Te vagy 
ix föld legpoétikusabb teremtése! — uiongott 
fel Bogdán doktor és elragadtatva csókolta 
meg a kis kezeket, amelyek ugv röpködtek 
ide-oda a tűzhely fölött, mint apró fehér pu- 
haszárnvu lepkék a láng fölött.

— Müven ió is igv! — áradozott később- 
amikor Gretevel az asztalnál ültek és vidá­
man lakmároztak. — Nélküled, te kicsi ka­
nárim. bizony szomorú volna az életem.

Grete kedvesen nevetett rá a szelíd, kék 
szemével és nagy buzgalommal szopogatta 
a finom vajban sült. tejfölös spárgát.

~ ÉJ1 nem tudom, hogyan jutottam hoz- 
zad?— álmodozott tovább Bogdán doktor. — 
Néha ugv rémlik, hogy valamelyik álomtermő 
hajnalon röppentél ide, az ablakomba, mint 
valami kis kanári; megkopogtattad kicsi, pi­
ros csőröddel az üveget és egyszerre csak a 
kinyílt ablak résén besurrantál az ölembe. 
Nem igv volt, Grete?

— Óh, igen, — nevetett a lánv. — álltam 
a villamoson és maga szemtelenül megszorí­
totta a karomat.

-— Nem szemtelenül, csak hirtelen megté- 
bolvodva a szerelemtől.

A lánv rámosol vgott és egyszerűen 
mondta:

Nem haragudtam magára, mert na-

nép egy lehet, amint hogy a népfejlődés 
egészséges irányzatának a népet a nemzeti 
feladatok teljesítésére kell alkalmassá tenni. 
Régi hagyományokból hovatovább többet tö­
rölt el a korszellem egyenlősitő eszmeáram­
lata. A nemzeti egység is csak úgy tartható 
fenn, ha az igazi demokratizmus növeli ere­
jét, ha a zúgolódó elégiiletleneket átváltoz­
tatja kielégített és lelkesedő tömegekké. A 
politikai nemzethez hozzá kell tartoznia an­
nak a népnek, amelyik hajlandó az egységes 
nemzeti államért együtt dolgozni azokkal, 
akiket eddig kiváltságosaknak tartott. Szent 
István birodalmában a magyar nemzetnek 
meg kell erősödnie, nagyobb tömegeket kell 
magába olvasztania, hogy uralmát és hatal­
mát megtarthassa. Mind az a mozgalom, ame­
lyik kívülről a mi belső területünkkel keres 
kapcsolatot, állambontó, ellenséges és ország­
tulajdonok elsajátítására irányuló célokra, 
mindez a cselvetés és lázitás az elégiiletle- 
nekre számit, akik könnyebben csábíthatok 
és álomképekkel kecsegtethetők. Eképpen a 
magyar nemzet politikai érettségére nézve 
az a bizonyságtétel szükséges, hogy az át­
alakulás munkájában a nemzeti törekvések 
részére szerezzen híveket és az alkotmányos 
jogokat aképen ossza meg, hogy általa a 
maga az alkotmány még teljesebbé és a nem­
zeti állam egysége még határozattabbá, vé­
dettebbé és megtámadhatatlanabbá váljék.

De e nagymunkát csak az egységes nem­
zet, a dolgozó, munkás nemzet alkothatja 
meg. Ahol nincs kicsinyes eszközökkel, önös

gvon ügyetlen volt a vakmerősége. Láttam, 
hogy salát maga ijedt meg legjobban tőle.

— Ki is nevettél! — diinvögte Bogdán 
doktor sértődötten. — Komikus lehettem.

A lánv megrázta a szőke felét s benső- 
séggel lehelte:

— Nagyon kedves volt.
— És te drága vagv! — kiáltott fel ára­

dozva Bogdán doktor. — Neked köszönhe­
tem. hogy nem vagyok olyan savanyú, kar- 
bolszagu, rosszkedvű ember, mint a többi 
kollegám. Elképzelhetetlen volna már nélkü­
led az életem. Mondd, mondd, kis kanárim, 
hogy amikor nem vagy nálam, amikor idegen 
emberek közt jársz, a gazdag zsidó család 
lakosztályában, ahol az elkényeztetett kis fiu­
kat és leányokat tanítod a német konverzá- 
cióra.vajjon akkor is itt él-e a lelked ebben a 
legénvszobában? Vagy csak ilyenkor, a meg­
állapított közös napjainkon adod át puha kis 
lényedet nekem, a társtalan embernek, hogy 
megvigasztalj, hogy szépséget, fényt, mele­
get hints az életemre? Ti, kis nők. akik niois- 
kedve haladtok végig az életű ton. merő ön­
tudatlansággal szemelgetve. mint a madár 
bizony mondom, csupa rejtelem vagytok. 
Magatokért, vagy magunkért szeretitek-e a 
szerelmet? Ki tudja? Talán Inkább magatok­
ért. mert szerettek örömet szerezni, boldog­
ságot okozni, mert iók vagytok, jótékony 
lelkiiek. A kezeteket ráteszitek homlokunkra, 
a szivünkre és simogattok a betegápoló gyón-
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érdekekkel dolgozó frivol játék, hanem öntu­
datos őszinte munkakedv.

Ennek az egységes akaratnak, a munka­
kedvnek megteremtéséhez kell István király 
jobbjának s e jobb csodatevő ereje. Mert 
nem csoda kell-e és nem egy ilyen kéz, hogy 
a magyar egységes legyen, egyet akarjon.

A választójogi kérdés 
a történelem alapján

— Tanulmány —
Irta: Fiilöp Béla.

Második közlemény. III. rész.
Midőn előző ckk linkben megállapítottuk 

a történelmi s tapasztalati valóságokat, nem 
tettünk egyebet, mint megkerestük Deák Fe­
renc első cikkünkben említett igazsága egyik 
elemét. Most az van még hátira, hogy elfogu­
latlanul, a köz iránti lehető szeretettel kísért­
sük meg megjelölését a cselekvésnek, mely­
nek, hogy félúton ne maradjunk, a megtalált 
realitásnak nyomába kell lépnie. Mert min­
den igazság csak annyit ér nekünk emberek­
nek, amennyiben gyakorlatilag azt meg tud­
juk az életben valósítani, amennyiben hasz­
nosítani tudjuk minél nagyobb köz javára. — 
Mit kell tehát cselekednünk, „hogyha az igaz­
ságot kell diadalra juttatnunk?“ Általános, 
mint mondtuk, a birtoklási jog és ebből kifo­
lyólag általános a vér s vagyonbeli adózás 
kötelezettsége is, — tehát természetes, hogy 
a politikai jogoknak is általánosaknak kell 
lenniök. Mert csak ez állítja helyre jog és 
kötelességek közt a harmóniát, a békét, ez 
ad a politikai nemzet keretének élő tartalmat. 
Mi volt a politikai nemzetnek a joga a birtok­
lás joga mellett? Befolyt az ország ügyeinek 
intézésébe, mert nemcsak a fejedelem dolga 
s érdeke volt az ország ügye, hanem az övé 
is. Tehát a mai politikai nemzetnek is kell, 
hogy szava legyen az ország dolgainak mi­
ként való intézésénél, hisz ő a törvényes örö­
köse a rendi politikai nemzetnek. S hogyan 
folyhat be ez ügyek intézésébe máskén, mint­
hogy véleményét, meggyőződését s akaratát 
a képviselője utján, kit az ország tanácsába 
küld, ki is tudja fejezni. Ez pedig joga s köte­
lessége, mint régen is volt', az egész politikai 
nemzetnek. Tehát históriai egységbe tartozó 
fejlődés a sokat hangoztatott általános vá­
lasztói jog. Nem idegen, importált valami ez,

nem ideológia, s nem kozmopolita produk­
tum, hanem magyar vérrel s idegzettel, szere­
tettel biró magyar történelem. Magyar élet.

Kérdés azonban, hogyan csináljuk ^ to­
vább ezt a magyar történelmet, mert végre 
is emberek csinálják ezt is — hogy a válasz­
tójog rendezése, mint egészséges, élecbiró 
igazság a történeti továbbfejlődésnek, az ál­
lami s nemzeti életnek ne kárára legyen, ha­
nem előmozdítójává. Bizonyos ugyanis, hogy 
nekem, a politikai nemzet egyedének s száz­
ezreknek, millióknak jogunk van a politikai 
életben való méltányos részesedéshez, hisz 
rólam is szó van az ország nagy egységében; 
— de épp úgy joga van az igazságosságra an­
nak a nagy intézménynek, történelmi szer­
vezetnek, melyet nemzetnek vagy államnak 
mondunk, mely élt s alkotott, amikor a poli­
tikai jogkörbe befogadott milliók a történeti 
felelősség tudatáról még mit sem tudták. — 
Tehát joggal követelhetik az úgynevezett 
történeti osztályok a jogkiterjesztésnek bölcs 
megfontolással való végrehajtását. Elhamar­
kodott, körül nem tekintő eljárás könnyen 
veszélyeztethetné a társadalmat fenntartó 
jogrendet is. Isten őrizzen meg bennünket a 
felelősség tudata nélkül szűkölködő nagy tö­
meg uralmától. — Ezért a konzervativek óva­
tossága soha sem kicsinylondő. hanem tisz­
telettel meghallgatandó s a köz iránti szere­
tettel elfogulatlanul el is bírálandó.

A hatalom birtokában levő osztályok so­
hasem álltak rá nagyon könnyen arra, hogy 
a hatalmat s jogot mással s főként azzal osz- 
szák meg, ki felett eddig az uralkodó jogrend 

apján hatalmuk volt. Ep oly természetes, 
hogy érteni lehet, miszerint némely rétegek­
ben annyira irtóznak az általános választó­
jog minél szélesebb kiterjesztésétől. De vi­
szont az is bizonyos, hogy a politikai jogok 
hirtelen kiterjesztése oly elemekre, melyek 
eddig ilyenek nélkül voltak, sokszor szégyen­
letes s ijesztő erőszakoskodásokra vezetett s 
vezethet s a társadalmi jogrendnek felforga 
fására is. mert a politikai jogok gyakorlása 
megfelelő erkölcsi s társadalmi érzék nélkül 
nem egyéb az elemek féktelenségénél. Vi­
gyáznunk kell tehát, hogy mikor a politikai 
nemzet körét nagyobbitjuk, magát a tényle­
ges politikai nemzetet s államot létében, sza­
badságában, fejlődésében meg ne Toppantsuk.

Az általánosság ennélfogva nem jelent­
het egyebet, minthogy mindenkinek születés 
állás, nyelv s foglalkozás különbsége nélkül 
mint a politikai nemzet tagjának, módjában 
legyen ama feltételekhez juthatni, melyek 
rendőrségben egyáltalán nem juthattak az 
alkotmányos élet eddigi gyakorlatában pe­
dig bizonyos korlátozást szenvedtek. E kor­

rendiségben egyáltalán nem juthattak az 
nett fejlődés, mert az egységet a múlttal meg 
nem bontja. S ez egységben lehet csak igaz­

ig. Ha a jelen nem tudna a históriai múlttal 
szerves egységet alkotni, vérszegénnyé vál­
nék maga is; a múltnak is élnie kell a jelen­
ben, ehhez joga is van. Vagyis erőszakos, 
olyan radikális megoldást a választójogban, 
mely tagad, megvet s gyűlöl, mely a múlttal 
nem alkotni, hanem ellene akar ujitaini, ilyen 
megoldást nem kérünk. Miért? Mert igazság­
talan, egészségtelen, mint mondtuk s mert 
eredményre reményt nem nyújt. Ki a múltat 
nem becsüli, az életét mindig újra meg újra 
(ezdheti elölről s igy ereje szétforgácsoló- 
dik. Csak benső egység múlt és ielen közt 
az egységes jövendő. — A jogkiterjesztés en­
nélfogva nem szabad, hogy kárt, veszélyt 
hozzon a magyar államegységre, hanem kell, 
hogy azt erősítse. Nem hozhat akadályt az 
egységes magyar nyelvű nemzet továbbfej­
lődésére; nem teheti bénává az eddigi politi­
kai nemzetet, hanem egészségesebbé. — Ha 
nem igy volna, nem lenne ez valóiában a jog­
rend fejlesztése, hanem az egész köznek szét- 
züllesztése. Mi következtetik tehát a válasz­
tójogi reform ez általános szempontjából?

gédségével. Mi. nagv gyermekek, a szereiéin 
elkényeztetett betegei azt hisszük, hogv a mi 
lényünket szeretitek és gondozzátok. De ked­
ves ez az önzésetek és tele van önfeláldo­
zással. Voltaképen ti csupa ellentmondás 
vagytok. Ki ért meg benneteket? Ki vagv te 
is. kis kanárim? Most ideröppentél hozzám 
de egyszer, de egyszer tova fogsz szállni és 
ez mind olyan szép. Voltaképen. gondolom 
szűz vagv. bár sokszor voltál az enyém és 
édes. madárhusu testedre gyakran csaptam 
le. mint a héjjá. De sziiz vagy. mindig és uira 
szűz. mert úgy ajándékozod magad nekem 
minden egyes alkalommal, mint legelőször 
a villamos-merénylet után. szemérmes reme 
géssel. vergődve és alázatosan. Semmi tuda 
tosság. nemi biztosság; csaik sejtelmes, re­
peső. áléit kíváncsiság. Ki vagv? Mi vagv? 
A krajnai heg vek közt. ahol születtél, láttad-e 
előre a hivatásodat? Tudtad-e. hogv ide kell 
jönnöd és föl kell derítened egv halottakban 
váikáló szegény asszisztens életét? Te tud 
tad. bizonyosan tudtad ezt. mert sorsodat ott 
hordoztad a bölcsődben. Kis kanárim, add ide 
a kicsi, piros csőrödet, hadd igyam belőle a 
szerelem aranyhalát! .. .

Bogdán doktor átfogta az asztal felett a 
leány feiét és lelkesülten csókolgatta. A lány 
védekezett.

Ne most. ne most! Szénen viselkedni! 
Most ebédelünk.

— Micsoda étvágy! — kacagott Bogdán.

hasznosítása
Deputációba mennek a gazdák

Most, hogy a földmivelésiigvi miniszter 
a Hortobágyiról mezőgazdasági művelésre ki- 
szakittandó 12000 hold ügyében nyilatkozott, 
s a kiszakitását nemcsak helyesnek, de föl­
tétlenül sürgősen végrehajtandónak mondta 
s igy a hasznosítást ellenző gazdák látták, 
hogy a leghivatottabb szak tényező is a kisza- 
kirós mellett foglalt állást, újból megmozdul­
tak, hogy a földmivelésügvi miniszterrel 
szemben a belügyminiszternél kivigyék, hogy 
a ki szak it ást kimondó közgyűlési határozat 
jóváhagyását megakadályozzák. — Ismét a 
Hortobágy tulajdon és használati jogának vi­
tatásával igyekeznek nem létfező igazságukat 
érvényesíteni, de hisszük, hogv ezzel szem­
ben a belügyminiszter az igazság, egv egész 
város polgárságának akarata s a földmive- 
lcsiigyi miniszter szaknyilatkozata szerint 
fog dönteni.

A gazdák vasárnap délelőtt tartottak igen 
kevés érdeklődés mellett e tárgyban gyűlést, 
amelyről tudósításunk a következő:

liicld Antal elnök nyitotta meg a gyűlést

A leány komoly méltósággal szeletelte fe 
a libahátat.

Ebéd után leültek a divánvra és cigaret 
tára gyújtottak. Bogdán doktornak fellengős 
volt a kedve. Minduntalan szavalni kezdett. 
Tetszett neki a szeretett és dédelgetett férfi 
szerepe. Filozofált az emberi boldogság kü­
lönböző válfajairól és végül a pálmát előkelő 
és nemes gesztussal a szerelemnek nvnitotta 
át. Még a kariát ki is tárta hozzá, aztán át­
ölelte Grete nyakát és szorosan magához ka­
rolta.

— Birtokomba veszlek, kis kanárim. Az 
enyém vagy. Rab madár vagv. A héiia most 
mohón, éhesen csap rád! . . .

És a héiia csakugyan rácsapott a kis ma­
dárra. De Grete minden szokástól eltérőleg. 
váratlanul kétségbeesetten felsikoltott:

— Nem! Ezt nem! Nem szabad!
—Mit csipogsz, kis kanári?

— Ne bántson, nem szabad! rimán- 
kodott Grete érthetetlenül. — Már nem lehet 
többé.

Bogdán doktor a szerelem rózsaszínű 
felhőiből nagyot vágódva pottyant le.

— Mi az? Mi történt veled? —■ kérdezte 
szinte bárgvu clcsodálkozással. — Megtaga­
dod önnönlénvedet. a szerelmet? Óh. óh. te 
balga lány!

I És ismét szavalásba csapott át a hangja 
és igyekezett minél tréfásabb lenni, hogv ne 

■ legyen észrevehető a tragikus meglepődése.

De a leány rögtön, komolyan és határo­
zottan megfelelt a kérdésre:

—■ Hogv mi történt? Csak annvi. hogv 
eljegyeztem magam. Vőlegényem van. És 
félév múlva férjhez megvek.

Bogdán doktort egyszerre elhagyta a 
szavaló kedve. Einve. de furcsa! A kis kanári 
elröpül. Grete férjhez megv. De furcsa!

Nézte a leányt, a kedves- odaadó, aláza­
tos szeretőt, a jó kis barátnőt és lassan va­
lami meghatottság öntötte el szivét. Tehát 
férjhez megv. Felesége lesz valakinek, egv 
derék, egyszerű, becsületes embernek, aki 
imádni fogja. Nagyon szép. nagyon kedves 
dolog ez.

—Oh. Grete. — mondotta elfogódottan. 
szinte remegő megindultsággal. — igazad 
van- most már nem szabad. Engedd meg. 
hogv a legnagyobb és legteljesebb boldog­
ságot kívánjam neked és hogv a megváltozott 
helyzet iránti teljes respektusom kifejezéséül 
tiszteletteljesen megcsókoljam a kezedet!

Bogdán doktor felállt, mélyen meghajolt 
és mint egv igazi lovag, tisztelettel kezet csó­
kolt a leánynak.

Grete kedves komolysággal fogadta ezt 
ahódolatot. Bogdán doktor pedig kimérten, ün­
nepélyesen. a helyzet nemes süliéhez mél­
tóan terjesztett elő most egv indítványt:

— Nézd. Grete (bocsánat, ha még ráiár 
a szám e bizalmas megszólításra, holnaptól 
kezdve már ..tisztelt nagvsád“ leszel) ünne­
peljük meg az elválásunkat szépen, finoman.

HM '■,S7S.T:
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s ő ismertette a földmivelésügvi miniszter 
ama leiratát, amely szerint a miniszter a 
12000 hold terület kihasitásáü nemcsak lehe­
tőnek, de mielőbb megvalósitandónak is tart­
ja. A debreceni Gazdasági Egyesület több Íz­
ben fordult fölterjesztéssel a belügyminisz­
terhez és földmivelősiigyi miniszterhez, kü­
lönösen akkor, amikor a Hortobágyon járt 
földmiveléstigyi miniszteri szakértők a gaz­
dákra kedvezőtlenül nyilatkoztak. Ez utolsó 
fölterjesztésben különösen arra mutattak rá, 
hogy az idén különösen jó legelő volt a Hor­
tobágyon, ami rendkívül jelenség, tehát ne a 
most látottakat vegyék bírálatuk alapjául.

Békessy László mindenekelőtt sajnálattal 
állapítja meg, hogy igen kevés számban je­
lentek meg a gazdák, ami esetileg érdeklődés- 
hiánynak látszik, de ő azt hiszi, hogy in­
kább a sok munka miatt van ez. Egymás ka- 
pacitálását fölöslegesnek tartja, mert hiszen 
ők mind egyetértenek, hanem szükségesnek 
tartja a küldőitségjárás helyett, ami már úgy 
sem vezet eredményre, föliratban kérjék a 
belügyminisztert, hogy országos ankétet hív­
jon egybe a Hortobágy kérdésében s azon 
majd a debreceni Gazdasági Egyesület s a 
debreceni érdekelt gazdák is részt vehetnek 
s kifejthetik álláspontjukat. Helvteíeniti a 
miniszteri szakértők eljárását, bár elismeri, 
hogy kiváló szakemberek. De ők csak rövid 
ideig tanulmányozták a Hortobágyot és ép­
pen egy rendkiviül jó esztendőben, amikor 
azon dns volt a mező.

Király József nem helyesli az ankéto­
zást. A politikai viszonyok közt kevés figye­
lembe jön az ő kérésük. A földmivelésügyi 
miniszter leirata egyenesen prejudikál a bel­
ügyminiszter határozatának. Pedig a földmi- 
velésiigyi miniszter nem ismeri a birtok és 
jogviszonyokat, a külső és belső földek tu­
lajdonjogának, használatának összefüggését. 
Kifogásolja a szakértők véleményét. Sze­
rinte küldöttségnek kell mennie a miniszté­
riumhoz s úgy kell az ankétet kérni.

Békessy László a küldöttséget is helyes­
nek tartja, de a föMrathoz is ragaszkodik, de 
lényegesnek az ankétet tartja.

Szentesi János és Kertész Imre fölszó­
lal,ása után kimondta a gyűlés, hogy Rickl 
Alttal vezetése alatt Király József. Békessy 
László, Hutflész Lázmérés Rickl Géza ta­
gokból, valamint a Gazdakör kiküldő Keiből 
álló deputáció vigye föl a kérvényt a belügy­
miniszterhez és kérje az ankét összehí­
vását. '

A mai délután legyen az emlékezésé. Kere­
kedjünk fel és járjuk be azokat a helyeket, 
amelyek tanul voltak a mi szerelmünk kivi­
rágzásának. Menjünk ki a ligetbe- kéz-kéz­
ben barangoljuk be a budai hegveket, végül 
vacsorázzunk meg egv csöndes kis budai 
korcsmában. Vacsora után nedig szénen ha­
zajövünk, én elkísérlek a lakásodig, még egv- 
szer megcsókolom a kezedet és vége. Elvá­
lunk nesztelenül. némán, mint ahogy két árny 
távolodik el egymástól.

Gfete vette'a kalapiát és már követte is 
Bogdán' doktort, összebújva, áhitatosan jár­
ták be a jól ismert helyeket. Nem szóltak 
semmit egymáshoz, csak a fölragvogó tekin­
tetük beszélt. Néha. egv-egv helv előtt ^egy­
szerre. mind a ketten megálltak. Ez nagyon 
kedves- helv lehetett. Aztán tovább ődöngtek.

Végigcsinálták az egész bucsuprogram- 
mot.'Legvégén egv- budai kis korcsma luga­
sának fehérteritékes asztalához ültek.

Bogdán doktor vacsorát rendelt. Drága, 
pazar vacsorát- atnelv ráklevessel kezdődött, 
fis mialatt Grete, az édes lánv. ióiziien evett. 
Bogdán doktor álmodozva diskurált:

— Lám. hát menyasszony vagy. Tu­
dod-e. hogy nagyon szénen viselkedtél? A 
hogy ott a díványon, mialatt én telesuetam 
a füledet forró szavakkal egyszerre elutasí­
tottad a vágyakozó ölelésemet, abban volt 
valami lelki fenség! Szép voltál és tisztelet­
reméltó, kis kanári. A menvasszonvságod 
amazonvértje védte a testedet. Imponáltál
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Gyűlés a kamaránál
Debrecen Amerikában.

A kamara elnöki tanácsa Szent-Királyi 
Tivadar elnöklete alatt tegnap illést tartott 
a kamaránál, mely alkalommal átvette Szá- 
vay Gyula titkár összegezett jelentését a ka­
mara székházépítéséről s megtette egyszer­
smind az építkezés befejezéséhez a végső in­
tézkedéseket. A munkák most már csende­
sen befejeződhetnek- a berendező müiparo- 
sok a belső részeken dolgoznak, ez a munka 
6—8 hétig eltart s Szávay Gyula titkár ezt 
az időt arra használja fel, hogy több magyar 
kamara delegátusával elvitorlázzon Ameri­
kába a bostoni világkongresszusra.

A magyarországi képviselet Fiúméból in­
dul aug. 31-én a Pannónia hajón, mely előbb 
egy sétautat tesz Messina, Palermo, Nápoly 
és Gibraltár meglátogatásával, ahol egy-cgy 
nappalt tölt. Azután vág át New-Yorkba, ho­
va ló-én érkezik.

A kongresszus Bostonban szeptember 
-’3—28 napokon lesz, utána az amerikai ren­
dezőség, melynek élén Taft elnök áll, tenye­
rére veszi a világ minden részéből érkező 
vendégsereget s egy csodás útban bemutatja 
nekik a nagy Amerika legnagyobb dolgait. 
Ez az ut 15 napig tart s hogy mily amerikai 
arányokban készülnek az amerikaiak a ven­
déglátásra. példának ezt áz egy körülményt 
említjük fel: egyszakaszos törvényt hozott 
az Egyesült államok minden állama s maga 
az Unió is, hogy a világ kereskedelmi és 
ipari közvéleményének ez alkalommal ame­
rikai földre lépő delegátusait az államok, vá­
rosok s az Unió a maga nemzeti vendégeiül 
üdvözli s lelkére köti mindenkinek, hogy ve­
lők szemben ekként viselkedjenek. Képzel­
hető tehát, hogy mennyire meg lesz nyitva 
Amerika szive és minden nagy alkotása ez 
alkalommal az európaiaknak. A nagy bemu­
tató ut október 15-én végződik s a magyar 
küldöttek a Cunard-társaság 19-én induló 
Caron la hajóján indulnak vissza, mely Fisli- 
guardon át Londonba hozza őket, ahonnan 
október utolsó napjaiban érnek haza.

A magyar kamürák társaságában a deb-

nekem és a vőlegényed, az boldog lehet. Igaz. 
hát mikor is volt az eljegyzésed? Tegnap? 
fis hogy jött? Régóta ismered? Valami keres­
kedősegéd. itgv-e? Divatkereskedésben van 
és selymekben váfkál könyökig. Megszokta 
a finom dolgokat és Így jutott el egészen te- 
hozzádig. fis félév múlva már önálló lesz. 
Maga nvit egv kis boltot. Ugv-e. iól eltalál­
tam? Nem? Valahogy igv képzelem. Moso­
lyogsz. Tehát ilyenformán van. fis tegnap 
volt a nagy muri. Az eljegyzés. Megcsókol­
tad? Persze, persze. A szálán, uvv-e? Bol­
dog boltoslegénv. Tehát tegnap volt. Mi? 
Vagy nem tegnap volt?

— Nem!
— Nem? Hát mikor lehetett? Talán teg­

napelőtt? Szerdán? Rázod a feledet?
Grete csakugyan t a gad ól a g rázta a szőke 

felét. Aztán halkan vallotta be:
— Sem tegnap nem volt. sem tegnap­

előtt, hanem vasárnap ...
— Vasárnap . . .
Bogdán doktor elgondolkodott. Einve. de 

furcsa. Ma pénte/k van s az eliegvzés vasár­
nap volt. De hisz azóta egvizben. kedden már 
találkozott Gretevel. Odahaza, a kis legénv- 
lakásban felkereste Grete és ismét sütött-fő- 
zött neki. mint rendesen, aztán együtt ebé­
deltek és utána, utána . . . izé . . . einve. de 
furcsa!

— Hallod-e, kis kanári, valami nem vág 
az előadásodban. Mondd csak. bizony isten 
vasárnap volt az eljegyzésed?

3

receiii kamarán kiviil az aradi, győri, eszéki, 
szegedi, kassai és nagyváradi kamarák vesz­
nek részt titkáraikkal s a hozzájok csatla­
kozott delegátusokkal. Egy-egy kamarának 
3 delegátus küldésére vari joga- sajnos Deb­
recenből külső résztvevő nem vállalkozott.

A hatmilliós kölcsön
A miniszter jóváhagyó rendelete

A napokban már megemlékeztünk ar­
ról, hogy a belügyminiszter jóváhagyta Deb­
recen város törvényhatósági bizottsága köz­
gyűlésének azt a határozatát, amellyel elfo­
gadd a Benyovszky Erzsébet-féle és a Ma­
gyar Bank ajánlatát és kimondta, hogy a ki­
lenc és félmillió koronát függő kölcsönképen 
fölveszi.

A miniszter a rendeletben a 64 milliós 
programra és kölcsönre megjegyzéseket 
tesz s úgy látszik, a közgyűlés határozatát 
akként értelmezte, hogy a város a rossz 
pénzviszonyoik dacára is föl akarja venni a 
nagykölcsont, holott éppen azért vette most 
föl a tiz milliós függőkölesönt, hogy ideje 
legyen várni a pénzpiac helyzetének javulá­
sát. Kellemetlen benyomásokat keltő része a 
leiratnak az, ahol a miniszter kiieíenti, hogy 
községi kötvényei^ kibocsátásának engedélye­
zését nem tartja valószínűinek, mig az állami 
kedvezmények megadását egyenesen kizárt­
nak tartja. A belügyminiszteri rendelet, amely 
128688-1912. III. fi. szám alatt kelt és va­
sárnap reggel érkezett Debrecenibe, a 'kö­
vetkező:

Nincs községi kötvény.
A város közönsége határozatának végső 

részében a 64 millió korona kölcsönnek jel­
zálog kölcsön alakjában való beszerzését ma­
ga is olyannak jelzi, ami — a jelenlegi pénz­
piaci helyzet miatt - előreláthatólag nehéz­
ségekbe ütközik. Ami a községi kötvények ki­
bocsátási tervét illeti, e részben az általános 
hitelügyi szempontok mérlegelése és a váro­
sok kötvényeinek elhelyezésénél tapasztalt 
nehézségek szem előtt tartása mellett már 
most figyelmeztetnem kell a város közönsé­
gét arra, hogy a városok kötvénykibocsátá­
sának általánosításától óvakodni kell s hogy 
a város közönsége által kibocsátani szándé­
kolt kötvényeknek állami kedvezményekben 
való részesítése egyáltalában nem helyezhető 
kilátásba. Ha e tekintetben egyes szórványos 
esetekben kivételek tétele ind okol tAiak is mu-

— Bizony isten!
— De hiszen azóta, kedden már voltál 

nálam. Akkor nem szóltál a menvasszonv- 
ságodról sem. Miért nem szóltál?

— Hát izé . . . azért . . .
— Nem szóltál sőt annyira nem. hogy 

szépen megcsókoltál engem és nem hárítot­
tad el ám még az ölelésemet sem. Sőt. hiszen 
tudod, kis kanári, a héiia rácsapott á kis ma­
dárra. Hogy lehetett ez? Hisz te már akkor 
menyasszony voltál.

Grete rábámult a két nagy kékfénvíi sze­
mével Bogdán doktorra:

— Mit akar tőlem?
Bogdán türelmetlen lett:
— Einve. kicsikém, hogy magyarázod 

meg a furcsa viselkedésedet. Ha te kedden 
már menyasszony voltál, miért nem hárítot­
tad el akkor mindjárt az én illetlen szerelme­
met? Miért kellett vele máig várni?

Grete egv kicsit lesütötte a szemét, de 
aztán egész egyszerűen felelte:

— Hát igaz. akkor még nem szóltam, 
mert nem tudtam, hogv mit kell tennem. De 
utána szerdán összejöttem nehánv barátnőm­
mel. eléiiik tártam az esetet, hogv mit kell 
tenni, ha valaki menyasszony lesz és ők az­
tán .. . velük aztán megállapítottuk, hogv 
még sem illik . . .

fis olv nyugodtan, ártatlan öntudattal 
emelte széniét ismét Bogdán doktorrá, mint 
aki evv nagy problémát a maga rendle s 
módja szerint megoldott.
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tatkozhatik, a kivételek megtételénél minden 
egyes esetben a legmesszebbmenő óvatossá 
got keil szem előtt tartani, szigorúan mérle­
gelve, hogy meg vannak-e az adott esetben 
a közvetlen kötvénykibocsátás engedélyezé­
sének összes előfeltételei.

A tapasztalatok ugyanis azt mutatják, 
hogy a városi kölcsönkibocsátások csak ak­
kor sikerülnek, ha a kötvényeknek legalább 
túlnyomó részét az illető város tőkegazdag 
polgársága szerzi meg állandó tőkebefekte­
tésül. A központi piacokon, vagy épen a kül­
földön azonban legfeljebb a kibocsátás ide­
jében kelthető a városi kötvények iránt némi 
érdeklődés, amely azonban nem elég arra, 
hogy a kötvények későbbi forgalomképes­
ségét biztosítsa.

Ám ezektől eltekintve is, a pénzpiac mai 
kedvezőtlen helyzete mellett, olyan hosszú 
lejáratú kölcsön felvé elét, amely a kölcsö­
nök ma elérhető kedvezőtlen feltételedhez 
mintegy a jövő nemzedéket is odaszegezné

kizártnak kell tekinteni.
Mindezek következtében s figyelemmel 

arra is, hogy a város közönsége határozatá­
ban foglalt beruházási program a szükség- 
szriiség és sorrend szempontjából beható 
mérlegelést és pontos megáilapitást igényel, 
a város közönsége határozatának a 54 millió 
korona kölcsönre vonatkozó részéhez ezúttal 
még elvben sem járulok hozzá.

A függő kölcsönök.
Áttérve ezek után a határozatnak a füg­

gő kölcsönök felvételére vonatkozó részeire, 
mindenekelőtt megjegyzem, hogy a város 
szempontjából a kölcsön felvételek ment ked­
vezők.

A Benyovszky Erzsébettől felveendő 3 
millió 500 ezer koronás fiiggőkölcsönnek az a 
föltétele, hogy a kölcsön után az egész idő 
tartamra állandó 6 és fél százalékos kamat 
fizetendő s a tőkeikamatadó felét is a város 
viseli, csak a jelenlegi pénzpiaci viszonyok 
mellett válik elfogadhatóvá.

A Magyar Bank és Kereskedelmi Rész­
vénytársaságtól fölveendő 6 millió koronás 
kölcsönnek az a feltétele pedig, hogy a város 
a folyószámla kölcsönt azonnal egész ősz- 
szegében igénybe venni s annak összegéből 
1.500.000 koronát 1913. évi február hó 15-ig az 
intézetnél gyümölcsöző betétként elhelyezni 
tartozik, nem egyéb, mint az amúgy is ma­
gas kamatláb burkolt fölemelése.

Minthogy azonban a város tanácsának 
a folyó évi augusz.us hó 15-én 15000-1912. 
szánni felhívásomra tett jelentése a határo­
zatban fölsorolt s a függőkölesönből fedezni 
kívánt kiadásokat számszerűleg is részletez­
te, részben már esedékesnek, részben pedig 
olyanoknak jelzi, amelyek még a folyó év­
ben, illetőleg a jövő év elején esedékessé 
válnak s igy azok fedezetéről gondoskodni 
elodázhatavlanul szükséges.

Minthogy továbbá a pénzpiac mai hely­
zete mellett nem lehet biztosítottnak tekinte­
ni azt, hogy a város a jövő év eleién nem vol­
na-e kényszerülve a jelenleginél is kedvezőt­
lenebb kölcsönajánlat elfogadására, a hatá­
rozatnak a függőkölcsönök felvételére vonat­
kozó részeit jóváhagyom. Kikötöm azonban, 
hogy amennyiben a pénztári el ismer vények 
heyett váltók adása kivántatnék. tekintettel 
arra. hogy a pénztári elismervények bélvegil- 
1 eteke a hitelező intézetet terheli, a helyükbe 
lépő váltó és_ bélyegide:,ékére nézve ugyanaz 
a kötelezettség érvényesíttessék a hitelező in­
tézet terhére.

Kikötöm továbbá, hogy ezt a kölcsönt a 
dolog természetéhez képest csak kormány­
ba tosági jóváhagyást nyert törvényhatósági 
határozatokkal engedélyezett célokra lehet 
felhasználni.

Felhívom egyúttal a város közönségét, 
hogy az elfogadót* ajánlat szerint egy ösz- 
Szegben igénybe veendő kölcsönt a hitelező 
pénzintézet betétjében maradó hányadon túli 
részében, addig is, inig az felhasználásra ke­
ndi gyümölcsözöleg helyezze el.

Minthogy pedig a pénzpiac mai kedve­
zőtlen helyeiének a függőkölcsönök lejárati 
idejéig való javulására számítani nem lehet, 
nehogy a város a függőkölcsönök le járatával 
akár a meghosszabbítás, akár a konverzió 
esetén kényszerhelyzetbe kerüljön, fölhívom 
a város közönségét, hogy a kölcsönök visz- 
szafizetésének kérdését már mostantól kezd­
ve gondoskodás tárgyává tegye.

Végül tekintettel arra, hogy a városi ta­
nács az 1912. évi augusztus hó 5-én 10524. sz. 
alatt kelt felterjesztésével a pénztári átvéteti 
elismervények szövegének némi módosítással 
való jóváhagyását kérte, kijelentem, hogy az 
ezen jelentés szerint módosított szöveg ellen 
észrevételem nincs. Annak ilyen alakban va­
ló megállapítását azonban a törvényhatósági 
bizottságnak kell bejelenteni.

Az iratokat; köztük a 3 és fél milliós füg­
gőkölesönre vonatkozó záradékolt kötelezv­
ényt visszaküldöm.

Budapest, 1912. évi augusztus hó 17-én.
A miniszter helyett:

lakabffy, 
államtitkár.

Debrceri városának tehát minden eszköz! 
föl kell most használnia, hogy meggyőzze a 
minisztert a községi kötvények sziik égessé­
géről, mert azok nélkül a nagykölcsönt aligha 
fogja megkapni.

egy debreczeni 
ékszerüzletben

Megfúrták a mennyezetet
Vakmerő betörés történt szombatról va­

sárnapra virradóra Debrecenben. A város 
egyik legélénkebb pontján, a Piac-utcába tor­
kolló Miklós-utca elején törtek fel egv ékszer­
üzletet, honnan mintegy 3500 korona értékű 
árut vittek el. A rendőrség megállapította, 
hogy a betörők a mennyezetet fúrták áll s 
azon keresztül hatoltak a helyiségbe, mely­
nek kirakatát teljesen kifosztották s a házte- 
őn menekültek tovább bizonytalan irányban. 

A nyomozás lázas szorgalommal folyik, ered­
ményt azonban még nem jelenthet a rendőri 
hatóság.

A betörés részleteiről a következei érte­
süléseink vannak:

Vági István ékszerésznek a Miklós-utca 
elején van jó forgalmú, látogatott üzleti- és 
raktárhelyisége. Úgy raktáranyaga, mint át­
alakítási, öntési munkálatai keresettek s azok 
értéke a „Fonciere“ biztosi tó társaságnál 
15.000 koronára van biztosítva. így az el­
rablóit holmik vesztesége is e társaságot 
terheli.

Szombat este zárás után mi gyanúsat 
sem észlelt az üzlet tulajdonosa, aki ezidősze- 
rint vőlegény s jegyesének látogatására a haj­
nali órákban utazott egy szatmármegyei ki­
sebb helységbe. Az üzlethelyiségben levő ja­
vítási munkákat és öntvényeket tehát!, az ér­
tékesebb eladási tárgyakkal együtt egy 
Wertheim-szekrénybe zárta, mig a kisebb 
értékű kirakatétárgyak bennmaradták a he­
lyükön. Másik or ugyan ezeket is el szokta 
zárni az ékszerész, de most az elutazás láza 
alatt erre nem maradt ideje.

Vasárnap reggel a hajnali vonattal el is 
utazott! Vági István menyasszonyához, az 
üzlete kezelését édes apjára bízta. Ki reggel 
egy meghitt inasukat küldte a Miklós-uteába,

nyitná fel az ékszerüzletet. Mekkora volt 
azonban meglepetése, mikor a fiú Iáhalálban 
rohant vissza és azt a megdöbbentő hint hoz­
ta. hogy az üzletben betörők jártak.

Csakugyan, az egész berendezés fel volt 
fordítva.

A kirakat teliesen kifosztva.
az állványok, ékszertartályok kiürítve. — A 
mennyezeten pedig akkora űr tátongott, hogy 
azon egy ember kényelmesen ki és bejutha­
tott. Ezenkívül a berendezésekből egy emel­
vényt is rögtönzött magának a betörő, ahol a 
jól végzett munka után az üresen maradt 
boltból kimászott.

Vági István édesapja azonnal jelentette 
az esetet a debreceni rendőrségnek, ahol 
Mile Pál rendőrkapitány, a bűnügyi osztály 
vezetője vette kezébe a nyomozást s szállt 
ki az eset színhelyére. I t csupán egy lényeg­
telen bűnjel maradt vissza s így a rendőrség 
teljesen a maga erejére van bízva, hogy a 
vakmerő betörők kilétét kinyomozza. Csu­

pán annyi állapítható meg kétségtelenül, 
hogy a betörés tettese, esetleg egyik cimbo­
rája is, az utcára vezető

Dléhcsatornán távoztak
a betörés színhelyéről. Ezt nemcsak a lehullott 
vakolat bizonyítja, hanem az a körülmény is, 
hogy a csatorna felső része kimozdult helyé­
ből, sőt lábnyomoktól eredő sarat is találtak 
a csatorna mentén a falakon. De hogy ez az 
ut volt a legcélszerűbb, kétségtelen azért is, 
mert a csatorna mentén, a falban egy reklám­
tábla van elhelyezve, mely a legkitűnőbb 
természetes lépcsőül is szolgálhatott a betö­
rt nek, aki aztán alig másfél méternyi ut után 
juthatott földre. Egy nagyobb ugrással is.

Hogy ezen a csatornán ment volna fel is, 
nincs kizárva, épp az előbbi ok folytán, de 
megerősítve sincs, igy el kell fogadnunk' azt 
a könnyű lehetőséget, hogy nappal surrant 
az udvarba, innen a padlás bejárójához, ahol 
aztán az éj beálltáig elrejtőzött. Bár a 'bejáró 
a ház tulajdonosának előszobájából- nyílik is, 
ez a lehetőség valószínű, mert az előszoba aj­
taja állandóan nyitva van s egy olyan kör­
mönfont gazember, mint a betörés elkövetője 
volt, ki tudta lesni az alkalmat, amikor ki 
sem tartózkodott a helyiségben. De ez a kö­
rülmény a nyomozásnál nem is olyan fontos 
és jelentőségteljes, hogy erről vitatkozni ér­
demes legyen.

Szóval a betörő behatolt a padlásra. Egyik 
bűntársa az utcán őrködött.

Tizenegy óra tájt ezt az őrt egyik tanú 
látta, amint a kocsiút közepe táján guggoló 
helyzetben, valószinüleg, hogy megtévessze 
a járókelőket, úgy viselkedett, mintha keres­
ne valamit. Ezaladt pedig a betörő megkezdte 
működését. A padlás sárfelületét egy késsel 
könnyen kibontotta. Pár centiméter lehetett 
az a felület, mely alatt gerendákra fektetve 
alul is, felül is deszkapadolat borult. Ezt a 
két deszkaközt a betörő a nála levő yésővel 
áttörte, majd fürészszel vágta át, úgy, hogy 
közvetlenül a luszter mellett, mintegy 62 cm. 
hosszú és 26 cm. széles rést kapott a náddal 
és gyenge gipszréteggel fedett boltmenmyeze- 
ten. Ezen a kényelmes lyukon aztán kötél se­
gítségével aláereszkedett. Ámbár a luszter 
felső horga is ki van helyéből görbülve, ami 
azt bizonyltja, hogy a betörő a mászásnál erő­
sen igénybe vette ezt a darabot is.

Zománc eim- és jelzőtáblái és zománc-betüh "StíS:1“
fltbrcu, Pioc-u. M.«»E «»A:** írendelkeAök
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1912. augusztus 20. DEBRECZENI FÜQGETI FN ÚJSÁG
Persze mindez erős dübörgéssel járhatott 

mégis a nagyforgalmu utcán, mely alig 100 
lépésnyire van az erős forgalmú Magyar Ki­
rály-kávéházitól s a Piac-utcától, senki sem 
akadt, aki megzavarta volna a vakmerő rab- 
lást. Egyik tanú hallott ugyan 11—12 óra kö­
zött dübörgést, de — úgymond — nem gon­
dolta, hogy az ékszerüzletbe betörnek, 

így aztán a betörő még

éjfél előtt elkészült
munkájával. A kirakatot teljesen kifosztotta 
s 3000 koronán felüli ékszerrel megrakodva, 
készült a távozásra. És pedig szintén a lehető 
legkényelmesebben, összeszedte az üzletben 
levő állványokat és székeket, ezekből magá­
nak lépcsőzetes emelvényt rögtönzött s a leg­
nagyobb komfortfái, kötél-luszter támaszték­
kal kisétált a helyiségből. Talán akkor verte 
le az égőket, melyek szintén összetörtek az 
éjjel.

A padlásról igen kényelmes kilátó szellő 
ző vezet a tetőzetre, ahol aztán távozott is 
az ismeretlen látogató. Közben el is hullajtott 
két kis ezüst darabot ^s egy fonoflt arany­
gyűrűt, ami minden kétséget kizárólag jis 
magyarázza, hogy errefelé és csakis az eső 
viz levezető csatornán távozhatott. — Hogy 
nem egyedül volt, azt részi nil gyors munká­
ja, részint az előbbi tanú, főleg egy másik 
egyén is bizonyítja, aki féltizenkét órakor éj­
jel a Miklós-utcán három mesteremberforma 
egyént látott lefelé menni a vásártér felé, a 
kiknél apró táska vagy csomag volt.

Ebben volt az elrablóit ékszer, melynek 
darabjai szám és értékben a következők:

108 darab köves női és férfi aranygyűrű 
á 10 kor. 1080 kor.

-0 pár köves női függő á 15 kor. — 300 
korona,

26 pár különböző köves függő á 12 kor.
2 darab arany karkötő 80 kor.
2 pár függő 60 kor.
4 darab gyémántköves férfi gviirii 160 

korona,
2 darab arany női mellűi 60 korona,
2 darab double melldisz 30 korona,
5 pár ezüst mandzsettagomb á 5 kor.

25 kor.,
10 darab gyémántkövii gyűrű á 30 kor.

300 kor.,
2 darab női órakarkötő 200 kor.,
2 darab női arany mellűi 60 kor.,
5 darab női tnedailon 50 kor..
1 double karkö'ő 8 kor..
8 darab női tnedailon 80 kor..
5 darab kinyitható arany zsuzsu á 18

kor. — 90 kor..
Egy ezüst cigarettatárca 25 kor..
3 darab ezüst Omega óra á 25 kor.

75 kor.
1 darab arany szorító tii 12 kor.
4 pár arany mandzsetta gomb á 25 kor.

—100 kor. és
14 darab amerikai double lánc á 7 kor.

— 98 korona.
A rendőrség az esetet 74 hatósággal kő 

zöl'te s az ország minden részébe eljuttatta a 
i ablott. tárgyakról összeállított fenti jegyzéket. 
Természetesen a maga hatáskörében is eró 
lyesen nyomoz.

Debrecen az iskolákért
Mibe kerül a városnak egy iskolás gverek.
cr„*-Aik!Uit.Ur/iívosztálv ma egv igen érdekes 
£ lkil áhított össze, amelynek adatai 

élénkén illusztrállak Debrecennek, az isko- 
lak varosának iskolaiigvi állapotait. Az ösz- 
szealhtas szerint a város 23-5782 korona 57 
miért áldoz iskolai ügyekre. Tekintettel arra 
Hogy az 1912. évi költségvetést tekintve a 
varos 4 es fél milliós kiadással dolgozik, ez 
az összeg nem is mondható nagynak, ami­
nek oka az. hogy a református egyház maga 
is óriás áldozatokat hoz a tanítás érdekében 
s hogy a többi felekezetek is mind iskolafön-
lei r lOK.

Az érdekes összeállítás a következő:
... Az iskolákra vonatkozó adatokból meg­
állapítható. hogy Debrecen összes iskoláiba 
beiratkozott

fiú
1. az akadémiába . . . 295
2. középiskolákba . . . 2516
3. ism. vagy szakisk.-ba 2118
4. elemi iskolába . . . 4224

9153

leány

összesen

1375
586

4097
6057
szüleA beiratkozottak közül debrecen 

tésii és lakos
fiú leány

1. az akadémián . . 60 —
2. középiskolában . . . 1599 90^
3. népiskolában .... 4224 4097

összesen 5883 5005
Debrecen város költségvetésszerüleg 

évenként 235.782 korona 57 fillérrel segélyezi 
az iskolákat.

Éhből a segélyből, ha az összes létszámra 
osztjuk szét esik egv-egy növendékre 15 50 
korona.

Ha csak a debreceni illetőségiieket vesz- 
szuk. akiknek száma 10888. akkor egv-egv 
növendékre 21.6 korona esik.

A 235,782 korona 57 fillérből közép- és 
felső oktatásra esik 127.472 korona, elemi ok- 
tatasra az épületek értékének és az 1906 óta
ÍÜfemReVm(lSSZCg"ek órtékét 5%-kat véve 

'n8-;310 korona es 67.500 korona, együtt 
175.810 korona.

így a 2567 debreceni illetőségű felsőbb 
aimlora esik egyenként 49 korona 06 fillér 

A 8321 debreceni elemi iskolásra egyén­
ként 21 korona 11 fillér.

. Ezenkívül a város több iskolának helvi- 
seget és valamennyinek fűtést, néhánynak 
világítást ad.

EcmesükET-

A székely kongresszuson résztvevők 
tisztelettel értesitetnek. hogy a kiránduló tár­
saság nagyobb része, az egész éjszakai uta- 
zast elkerülendő, e hő 24-én szombaton a 
reggeli 957. gyorsvonattal utazik Csíkszere­
dára. A vasúti menetjegy Csíkszeredáig vál­
tandó. az utazás azonban szombaton csak 
Marosvásárhelyig tart. amennyiben ott meg 
lehet halni s a másnap d. e. 11 órakor történő 
elutazásig Marosvásárhely nevezetességei: a

Egy debreczeni urinő 
tragédiája

Koszorús Kálmánná halála
Megrendítő csapás érte ma a Koszorús és 

Fazekas-családokat. Ma hajnalban meghalt 
Koszorús Kálmánná született Fazekas Ilona,

A 39 éves asszony egy balesetnek lett 
áldozata, amely vele múlt hó elején Fekete­
hegy fürdőn történt. Akkor hirt is adtunk 
erről a szerencsétlenségről, amely azonban 
csak igen súlyosnak, de nem halálos kimene­
telűnek látszott.

Koszorús Kálmánná julius hó elején ment 
Feketehegyre fürdőbe. A fürdő-vendégekkel 
együtt Koszorusné is kiránduláson volt, 
amlyről egy személyszállító postaautomobi­
lon tértek vissza.

Ezt az Igló—Merény közt közlekedő 
postaautomobilt julius 11-én baleset érte, 
amelynél Koszorús Kálmánná súlyosan meg­
sebesült. Ugyanis, amint az utomobil egy 
emelkedésen át akart haladni, ép a félúton a 
gépkocsi bal hátsó kerekén lévő hajtólánc el­
szakadt s mivel a vezető sem a kéz, sem a 
lábfékezővei a gépet megfékezni nem tudta, 
az automobil nagy súlyánál fogva visszafelé 
csúszott. Az országút és fürdőnt keresztezé­
sénél azonban egy hatalmas jegenyefához 
ütődött oly erővel, hogy az autó bal hátsó fe­
le teljesen összetört. Az utasoknak ez még 
szerencséje volt, mert igy a felborulástól 
megszabadultak.

I izennégyen ültek akkor a vezetővel 
együtt a gépkocsiban- nagyrészt feketehegyi 
fürdővendégek, kik kirándulásaikról tértek 
haza.

A heves rázkódtatásban csak Koszorús 
Kálmánná debreceni fürdővendég sebesült 
meg. Bal lábaszárán a bokaizület felett csont­
törést szenvedett. Az orvos azonnal meg­
vizsgálta és gyógykezelés alá vette az uri- 
nőt, de a sebesülést már akkor oly súlyos­
nak látta az orvos, hogy azt mondta: véle­
ménye szerint csak két hónapon belül fog 
felépülni.

Úgy látszik azonban a szerencsétlenség 
sokkal súlyosabb következményekkel járt, 
valószínűen belső sérüléseket is szenvedett 
a szerencsétlen urinő, aki azóta folytonosan 
szenvedett és súlyos beteg volt. Megmen­
teni nem lehetett s ma hajnalban a halál vál­
totta meg szenvedéseitől.

Haláláról, amely széles körben mély 
részvétet keltett a család a következő gyász- 
jelentést adta ki:

Bém szobra, a haida^zenélő^íu^alhfre^Te3 md ? 'emélvebb fáida.om érzetétől lesújtvaIpkiJVfimmtír .... , !'1., a l1ires. t ®-1 tudatjuk, szeretett felesegem. édes ió anvánk

Megjegyezni kívánjuk, hogy a javításba 
aáott ékszerekhez a betörő nem nyúlhatott, 
de a kár még akkor is megtérült volna, ha 
ezeket is elviszi a tolvaj, mer: az üzletben a 
javítások is biztosítva vannak.

leki-könvvtar. az ui városház stb. megtekint­
hető. Kiszállásnál a vasúti menetiegv érvé- 
"vesitendő. Vasárnap 25-én a tovább utazás 
a Maros kies es regényes völgyében s maid 
az Olt medre mellett, a résztvevők nagvso- 
kasaga társaságában történik. Csíkszeredára, 
a kongresszus helyére d. u. 6 órakor érkezik 
a. V0l,at\ E helyezésről, a kiránduláson való 
részvétéiről gondoskodás történt. A vissza­
utazás Erdély délnyugati részén. Brassón, 
bogarason. Nagvszebenen át történik Ézeti 
az egy körúton maidnem egész Erdély meg­
szemlélhet: fusnád fürdőből kedvező idő ese­
teben szép kirándulásokban lesz a társaság­
nak részé.

gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választókban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

szeretett feleségem, édes ió anvánk. 
gyermekünk, menvem. testvérünk sógornőn 
és ió rokonunk Koszorús Kálin á n n é 
Fazekas Ilona áldásos életének 39. boldog há­
zasságának 19-ik évében 5 heti sulvos szen­
vedés után folvó hó 19-én reggeli fél 3 órakor 
történt elhunytat. Kedves halottunk földi ré­
szeit folvó augusztus hó 20-án. kedden dél­
után 3 órakor fogjuk a Mester-utca 25. számú 
hazunktól a nagytemplomban tartandó ima 
után a Hatvan-utcai temetőben levő családi 
sírboltban örök nyugalomra helyezni. Deb- 
recen 1912. évi augusztus hó 19-én. Áldás 
ts beke draga hamvaira! Bánatos férie: Ko- 
szorus Kálmán. Gyermekei: Aranka és Lajos 
szidei; Kj._Faz.ekas Gábor és neie Péter

SáT Sub,ott WEISZADOLF
“fi PMititeMüníl, Bibién, Hnssutb-n I. 
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Klára. Anyósa: özv. Koszorús Laiosné Kis 
Juliánná. Testvérei: Fazekas Imre nejével 
Kövér Juliánnával és leányuk. Fazekas An­
tal nejével Drén Zsuzsánnával és srverme- 
keik. ifi. Fazekas Gábor. Sógora: Koszorús 
Ferenc nejével Tóth Katalinnal és gyerme­
keik. Nagynénje: özv. Fazekas üáborné Kö­
vér Katalin. A többi rokon nevében is. A te­
metést özv. Dankó Béláné és Fkli József in­
tézete rendezi.

Halál
gondatlanságából

Egy gyermek 
és egy elmebeteg1

Meghalt egv gyermek és egv gvógvu- 
lásban levő elmebeteg, látszólag a véletlen 
okozta baleset folytán, valóiában azonban 
olv fokú gondatlanságból folvólag. melyért 
ha nem is lehet felelőssé tenni valakit, de 
annak megelőzésével két ember halálát le­
hetett volna elkerülni.

Egvik esetben egv anva hagvta magára 
hat éves gyermekét, aki annak dacára, hogv 
édesanyja figyelmeztette, ne rnenien a tűz 
köré. paikosságból áldozata lett a lobogó 
lángoknak. A másik esetben oedig a kórházi 
ápolónő volt vigyázatlan, aki szobáin ajtaját 
nvitvatartotta. ugv hogy oda egv gvógvu- 
lástian levő elmebeteg besurranhatott, aki 
egv üveg tartalmát felhajtva, félóra múlva 
meghalt.

Mindkét eset a felületesség jellemző meg­
nyilvánulását tartalmazza, ami ha büntető 
utón nem is alkalmas megtorlásra, de feltét­
lenül óvatosságra és elővigvázatra kell. hogy 
serkentsen mindenkit hasonló helyzetekben. 
Ha az anva nem bizik kisfia értelmében s 
mikor a tűz melói távozik, a gyermeket is 
magával viszi, bizony ma is él Hajdúnáná­
son Molnár Miklós 6 éves kisfiú Amint 
Nagy Laiosné gyógyulásban levő elmebete­
get is vissza lehetett volna adni családjának, 
ha a debreceni kórház elmegyógyászati osz­
tályán az ápoló zárva tartotta volna a szo­
báját. nehogy oda valamelyik intézeti ápolt 
belopózhasson. Tehát mindkét esetben elke­
rülhető lett volna a haláleset. Melv hogv 
mégis bekövetkezett, abban nagy felelősség­
gel tartozik önmagának anva és ápoló.

Molnár Miklós esete a következő:
A hat éves kisgyermek szüleivel a haj­

dúnánási tanyában lakott. Julius hó 30-án 
anyja szabadhelven készítette a családnak az 
ebédet, miközben a gvermek a tűzhely körül 
ugrándozott. Az anyának valami okból tá­
voznia kellett a tűz mellől s ezért a gyerme­
ket figyelmeztette, nehogy közel menjen a 
lángokhoz, melyek esetleg ruháját felgyújt­
hatják. Ám a gvermek — talán éppen a fi­
gyelmeztető szó ellenére — nem hallgatott 
édesanyjára s mikor az távozott, a tűzhöz 
került. Pusztán mindig hullámzik a levegő és 
állandó a légáramlat. Igv aztán a szél a Ián 
gokat a fiú felé vágta, belekapott annak ru 
háiába s olvan sulvos sérüléseket szenve 
dett. liogv tegnap ériéi belehalt sebeibe.

Nagy Laiosné szül. Csőreg Róza debre 
ceni közkórházi ápolt pedig az elmegvógvá 
szati osztály női betege volt. Mint gvógvuló 
félben levő szabadon tett-vett. valószínűleg 
segédkezett is az ápolónő körül. Igv nem volt 
nehéz bejutnia egyik ápoló szobájába, ahol

IRODALOM

A radnai kriptában

Derűs, virágos meleg nyárban 
a zártjai kriptában jártam.
Izzó boltja után az égnek 
gyönyörét érzem a sötétnek.

A nvirkos, áohos rat sötétbe, 
lelkem, mintha lágy szárny födné be, 
mintha szelíden sírba ásna 
a halálangyal selymes szárnya.

Szövétnek pislog a kriptában, 
körötte piei fény virág van 
s egv kőlapon Írást világit:
— Feledj el itt, minden világit! . .

Nem kell nekem kriptába mennem 
hogy ti világot elfeledjem.
Nem Iátok én kintit se világot 
se nyarat, se nyíló virágot.

Tán ki se menjek többé napra? 
fiz nekem való, ez a kamra.
Óh tartsatok itt sötét szárnyak 
Odakinnt vakon minek járjak?

VÉRTESY GYULA.

SZÍNÉSZBŐL VENDÉGLŐS
SZATHMÁRY ÁRPÁD ÁTVESZI 
A GYULAI „POLGÁRl“-VENDÉGLÖT

Szatyi s az utolsó napokban azzal a komoly 
ajánlattal lepte meg a vendéglő tulajdonosát, 
hogy ő hajlandó átvenni a Polgári-vendéglőt.

Az alku megtörtént és amikor a színé­
szek elszéledtek. Szatyi ott maradt Gyulán 
és még ma is ott spriccerezik minden áldott 
napon a Polgáriban. Ezúttal azonban már 
nem mint vendég, hanem mint népszerű ven­
déglő-tulajdonos, aki nemcsak kitűnő éte­
lekkel és italokkal látia el a kisváros uri- 
közönséget, hanem szórakozásukról is gon­
doskodik, lévén „Szatyi“ a vidék egyik leg­
jobb adomázója.

A szegedi színtársulat pedig egyik leg­
értékesebb tagját vesztette a jókedvű, öreg 
bohétnfiuban.

egy rejtett helyen egv üveget talált. Ugv lát­
szik. azt hitte pálinka, felhajtotta az üveget, 
melyben tisztításra szánt folyadék volt s hi­
ába volt minden orvosi kezelés, egv félóra 
múlva halott volt.

A debreceni kir. ügyészség mindkét eset­
ben kiadta a temetési engedélyt, de való­
színű liogv gondatlanság miatt is megindítja 
az eljárást mind a két esetben.

Szathmáry Árpád a népszerű ,.Szatyi“, 
aki Debrecenben mint kitűnő komikus mű­
ködött és szerzett elismerést a Szathmárvak- 
ban hagyományosan örökölt szinmüvészi 
névnek és tehetségnek, hir szerint elhagyja 
a színészet tövises tereit és áttér a sokkal 
prózaibb, de annál reálisabb vendéglős! pá­
vára, ahol bizonyára rendes szép sikerek­

ben lesz része, sikerekben, amit aprópénzre 
is fölválthat s valószínűleg nagyobb biztosí­
tékot szerezhet vele jövőjére, mint amely a 
tapsok és töviseken gyümölcsöző színpadi 
sikerek révén módjában állhatott volna.

Szatlnnárynak régi vágya, hogy reáli­
sabb megélhetési forrás után nézzen. Azt 
könnyű volt belátnit, hogy a komikus! pálya 
gyér babéron kivid csak csalódásikat ter­
mel. Ezért nagyszerű érzékkel a vendéglős! 
pályára gondolt, az egyedüli foglalkozásra, 
mellyel még vagyont lehet szerezni. De nem­
csak ilyen prózai okok vezérelték Szatyit, 
amikor éppen a vendéglős! pályára lép. ö 
már régebben is foglalkozott gyomrok kielé­
gítésével.

A télen, amikor Szegeden játszott, kö­
zös konyhát nyitott, öt-hat színésszel ösz- 
szeállott és háztartást vezettek. Szatyi főzött. 
Azt mondják, hogy a gyomrokra éppen olyan 
nagy hatást tud gyakorolni, mint a közönség 
nevető idegeire.

Már ekkor emlegette Szatyi, hogy sok- 
kal jobb foglalkozás az etetés mint a szín­
padon való humorizálás. Gyulán azután vég­
képen megérlelődött a szándéka. A Polgári­
vendéglőben étkeztek a színészek.

A vendéglőben étkező tisztekkel, hiva­
talnokokkal és más vendégekkel hűvös spric- 
ccrck árnyékában nagyon összebarátkozott

Botrány egy temetésen
Inzultált minorita pap
Aradról táviratozzák a következőket: 

Tegnap egv* temetésen mél ven felháborító 
botrányt idézett elő egv minorita.pap kvali- 
fikálhatatlan viselkedésével. Lőrinczv József­
nek hívják a tegnapi kínos botrány hősét. 
Neki kellett kimennie a Lövész-u. 4. sz. alatti 
gvászházhoz. ahol Kerekes József 20 éves 
villanvrnüszerész holtteste volt fel ravata­
lozva.

A tisztelendő ur közömbös gyorsasággal 
elhadarta a mondanivalóit s aztán magához 
intette Varga Lajost, a ..Kegyelet“ temetés­
rendezőiét és felhívta, hogv mondia meg a 
szülőknek, ha azt akarják, hogv a gvásznie- 
nettei menjen a legközelebbi utat válasszák.

A temetésrendező odament az eihunvt 
fiatalember apjához. Kerekes János iparos­
hoz s közölte vele a lelkész üzenetét. Hiába 
volt az öreg ember rimánkodása. Lőrinczv 
kereken kijelentette:

— Sajnálom, én nem megvek a menet­
tel. Ha maguknak annvira tetszik a Bélatér. 
menjenek arra. s én maid a hídnál megvá­
rom a halottat, liogv beszenteliem.

Az öregembert annvira fölizgatta a lel­
kész durva magaviseleté, hogv az arcát el­
öntötte a vér s remegve kiáltotta:

— Jól van. ne jöjjön velünk, de akkor 
takarodjék is innen, mert leütöm.

A nap kocsira ült s odaszólt a gyászo­
lókhoz:

— Maid a pécskai utón megvárom a te­
metést.

Ezzel elhaitatott s otthagyta a gvászme- 
netet. Azok a férfiak és asszonyok, akik 
cgvbcgvültck a halottas háznál, felháborod­
va. izgatottan tárgyalták Lőrinczv lelkész 
sértő eljárását s később annvira izzó lett a 
hangulat, a gyászoló közönség között, hogv 
többen elhatározták: megverik a napot.

A gvászmenet tényleg a Béla-téren ke­
resztül jutott a temetőbe vezető Pécskai- 
utra. Az automobil gvár közelében feltűnt a 
lelkész kocsija. A gyászolók tömegéből ek­
kor kivált özv. Ambrus Gáborné s a kocsi­
hoz sietett. Amikor odaért, rákiáltott a napra: 

— Takarodjék innen, mert agyonverjük. 
— Engem nem bánthatnak. — mert én 

az istenszolgáia vagyok. — felelte nvueodt- 
ságot színlelve Lőrinczv.

Egvnehánv asszony erre botokkal, eser­
nyőkkel a nap ellen támadt, aki hirtelen ko­
csiba ült és elmenekült. Az asszonyok azon­
ban fölmentek az aradi minorita rendházba 
s panaszt tettek a házfőnöknél, aki nvomban 
más papot küldött ki a temetésre. Lörin- 
czvnek pedig rögtön el kellett utaznia Arad­
ról Szegedre.
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HÍREK
— A Debreceni Független Uiság legkö­

zelebbi száma 'az István-nani törvényes 
munkasztinet miatt szerdán a rendes időben 
jelenik meg.

— A király születése naoia. Az egész 
országban nagy ünnepséggel és fénnyel folyt 
le a király születése napiának megünneplése. 
Debrecenben valamennyi vallásfelekezet tem 
plomában ünnepi istentisztelet volt. amelye­
ken a Debrecenben állomásozó csapatok 
tisztikara, a városi és állami hivatalok veze­
tői is ünnepi díszben vettek részt.

— Samassa bíboros haldoklik. Egerből 
táviratozzak: Samassa egri biboros-érsek ál­
lapota állandóan és változatlanul válságos.
Ma a pápa bécsi nunciusa révén ismét táv­
iratot küldött az érsekhez, amelyben kéri az 
istent, hogv Samassa fölépüliön.

— Füredi József temetése. Tegnap dél­
után volt Füredi József zenetanár és hegedű­
művész temetése óriási részvét mellett. Nagv 
művészetének, kedves, rokonszenves szemé­
lvének tisztelői rendkívül nagv számban je­
lentek meg a temetésén, hogv utolsó útjára 
kísérjék az olv hirtelen elhunvt. tragikus vé­
gű művész koporsóját. Volt és mostani ta­
nítványai majdnem teljes számban, a zene­
de tagjai, a debreceni zenevilág emberei mélv 
részvéttel meghatottan kisérték a gvászko- 
csit. A háznál Krausz Vilmos dr. főrabbi 
mondott megható szép imát. Igen sokan táv­
iratban. levélben fejezték ki részvétüket.

— Háborús izgalmak. Belgrádból távira­
tozzak: Óriási izgalmat és nvugtalanságot 
keltett Blegrádban az a hir. hogv az oszt- 
rák-magvar csapatok megszállták a Pozse- 
rovác mellett fekvő Dubravica szigetet. A 
bécsi külügyminisztériumban tagadják a meg 
szállás ténvét és azt mondják, hogv a csa­
patok a magvar tulajdonban levő Temes szi­
geten gyakorlatoznak s megszállás nincs. A 
cáfolat nem csillapította le az izgalmakat, 
mert a két sziget alig 4—5 kilométerre van 
egymástól.

— Munkapárti bszámolók. A munkapárt 
több tagja legközelebb beszámolót mond ke­
rületében. Augusztus 20-án Kende Péter. 
22-én Kálmán Gusztáv kereskedelmi állam­
titkár. 25-én Jankovich Béla kénviselőházi 
alelnök. Lukács Gvörgv. Jákói Géza, Magvar 
Károlv és Kállav Tamás mennek kerületükbe. 
Szeptember elsején Zsilinszky Mihálv. Antal 
Géza és Szász János tartanak beszámolókat.

— Bajok a vízvezeték építése körül. 
Megemlékeztünk már arról a lehetetlen álla­
potról. hogv az osztrák-magvar vascsőkarte! 
megtagadta szerződési kötelezettsége elle­
nére a kikötött sulvu vízvezetéki vascsövek 
szállítását s a vállalkozónak könnyebb rak­
táron lévő csöveket akar adni. amennyiben 
pedig ezeket nem fogadja cl. egyéb méretű 
csöveket sem ad. A tanács utasítására a vál­
lalkozó német gyáraktól akart csöveket be­
szerezni. de ez nem sikerült. Most azután oda- 
feilődtck a dolgok, hogv semmiféle csőre 
sem lévén a váltakozónak a munkákat meg 
kellett szüntetni s a csőfektést abbahagyni. 
A tanács ma nagv föháborodással tárgyalta 
a dolgot, de tehetetlenül áll a kartel pressz­
ójával szemben ugv. hogv az építésvezető­
ség már is kijelentette, hogv ha hamarosan 
a kérdés el nem intéződik s el nem fogadiák 
a könnyebb csöveket, amelvek ellen műsza­
kilag kifogást tenni nem lehet, akkor a víz­
vezeték jövőre sem lesz készen, mert a kar­
tel a készenlétben lévő vascsöveket is el­
adja. A tanács sürgős fölterjesztést intéz a 
miniszterhez, hogv külföldi csövek szállítá­
sát engedje meg és tegye lehetővé, vagy arra 
adjon engedélyt, hogv a könnyebb csöveket 
is elfogadhassák. Addig azonban a csőfekte­
tés szünetel.

— Szabadság után. Dr. Bruckner Ernő 
máv. felügyelő, az üzletvezetőség tiszti fő­
orvosa, nyári szabadságai befejezve, haza 
érkezett s hivatalát ismét elfoglalta, vala­
mint magán orvosi gyakorlatát is uiból meg­
kezdte.

— Civódő házaspár. Szabó Károlv Köl- 
csev-utcai lakos ittas állapotban összevere­
kedett a feleségével, aki hogv férie megütni 
ne tudja, kést kapott a kezébe s ezzel a férje 
felé vágott. A kés éle a féri kezefeiét érte. 
m el ven jelentékeny sebet ejtett. Beszállítot­
ták a közkórházba.

— Véres kardpárbai. Említettük mára- 
marosszigeti táviratunk jelentése folytán, 
hogv Ibránvi Gvörgv rendőrkapitány és Jur- 
ka Flávius tb. szolgain ró véres kardpárbait 
vívtak, amelyben Jurka keresztülmetszette 
Ibránvi mindkét arcát. A párbaj vasárnap 
történt s azóta Ibránvi betegen fekszik. Enni 
nem tud s igv mesterségesen táplálják s félő. 
hogv szenvedett sérülései következtében 
egyik szemevilágát is elveszíti.

— Szőke Szakái vendégjátéka. Az a me­
leg siker, mely Szőke Szakái, a kiváló hu­
morista és előadó művész felléptét kiséri es- 
téről-estére, arra bírta Szűcs Laczi igazgatót, 
hogv a Bikában vendégjátékát két nappal 
meghosszabbítsa. Felhő Rózsi a debreceni 
közönség egykor ünnepelt primadonnája is 
fellép a további napokban ui számaival s az 
egész együttes ui műsorával. Igv a ieles tár­
saság csütörtökön játszik utolsót Debre- 

I cenben.
— A Charles-cirkusz. Európa legnagyobb 

szabású vándorcirkusza, amelv minden izé­
ben magán hordja a modern ízlés bél vegét, 
meghódítva Európa nagyobb városainak kő 
zönségét. a nyár folyamán Magvarorszá 
nagyobb városaiban tartia vendégjátékait s 
tervezett kőrútjában néhány napra váro­
sunkba érkezik. Ez egyszerű bejelentés tej 
jesen elég arra. hogv városunk közönségé­
nek a legszenzációsabb hírrel szolgáljunk. Is­
merve a Charles cirkusz hatalmas méreteit, 
nyugodtan állíthatjuk, hogv Európában ehez 

íhasonló vállalkozás nincsen. Eltekintve a sab­
lonos cirkuszoktól, melvek városunkban ed 
dig megfordultak, még a legnagyobb vállal­
kozások sem hasonlíthatok a Charles cirkusz 
arányaihoz. — s ha a művészi ízlést és mo­
dern haladást vesszük, azt látiuk hogv nem 
csak Európában, hanem az egész földkerek 
ségén sincsen ehez hasonló vállalkozás. Meg­
erősítheti szavaink igazságát ama ténv. hogv 
a világsajtó legelőkelőbb képviselői dicséret­
tel telt recenziójukban elismerik azt. hogv a 
Charles cirkusz az egyedüli, amely örökre 
feledhetetlen estéket szerzett mindazoknak 
akik e hatalmas vállalat művészileg haladó 
Ízléssel összeállított műsorát végignézték. 
Saját külön vonatuk beláthatatlan hosszú 
kocsisora viszi városról-városra e vállalatot 
amelynek igazgatója nem elégszik meg az­
zal. hogv a saját érdekét tekintse elsőnek 
hanem arra törekszik, hogv elsősorban a kö­
zönség igényeit elégítse ki. Cirkusz és állat- 
kert. fis az állatok is mind művészek. Leg­
első helyen említjük a 6 vadon befogott ki 
rálytigrist. melyeket H. Wagner cowbov 
demteur szeliditett. — továbbá a 26 darabból 
álló berber himoroszlán csoportja, melyeket 
Charles igazgatónő idomított. Az igazgató tu­
lajdonos kedélyes jegesmedvéi és^ esetlenül 
kedves zsonglőr fókái is mind művészek. Hét 
elefánt, tevék, lámák, zebrák antilopok, ze- 
buk, majmok, kutyák, nemesvérii failovak 
mutatványai teszik érdekessé a műsort. Hir 
neves artisták különbnél különb, mutatva 
nvaiban gyönyörködhetünk. Az eredeti ma 
rokkói arabok merész ugrásai s gyönyörű lát­
ványt nvuitó ugró együttese valamint pira­
mis mutatványok. — továbbá a kínai artis­
ták ekszcentrikus — és copfakrobatái, 
úgyszintén az indiai fakirok szemfényvesztő 
produkciói elégítenek ki minden igénvt. min­
den Ízlést. Merész lovasok bravúrjai, elegáns 
iskolalovasok graciőz mutatványai egészítik 
ki a műsort, liven gárdával indult útnak Char­
les igazgató, s európai útjában mindenütt di­
cséret kísérte és reméljük, hogv városunk 
közönségnek is minden igényét. ízlését ki 
fogja elégíteni. Felhívjuk a közönség figyel­
mét arra a körülményre, hogv e vállalat nem 
hasonlítható össze egyetlen európai cirkusz 
szál sem. mert Charles cirkusza az egyedüli 
Ízléses, előkelő, modern cirkusz egész Euró­
pában.

— Művész-esték a RovaLdiszteremben,
Varjas Antal az országos hirti nótázó fiú és 
Tóth Marcsa a legkedevesebb előadó mű­
vésznő szerdától kezdve vasárnapig esten­
ként vendégszerepeinek a Rovál-diszterem 
színpadán. Társaságukban vendégszerepei­
nek még a főváros több iónovii művészei is,
A műsor kvalitása ióval felülmúlja az eddi­
gieket. különösen Varias és Tóth Marcsa 
olyan kitűnő műsorral szerepelnek, melyet 
itt Debrecenben nem adtak elő. Belépődíjak.
3—2 és 1 korona. _______

— Játék a fegyverrel. Csorna Lajos he­
tes ma délelőtt Imre János halápi korcsmá­
jából disznókat hajtott a közeli legelőre. Itt 
cgv barátjával találkozott, akivel beszédbe 
ereszkedett s csakhamar ennek pisztolyát 
kezdte bahrálgatni. A fegvver eközben el­
sült s a szerencsétlen fiúnak a tenyerét fúrta 
keresztül. Behozták a debreceni közkórházba, 
ahol ápolás alá vették. ——

— Aki dögöt árul. Kovács Laiosné Si- 
monffv-utcai kisárus döglött libahúst hozott 
forgalomba. Ezért a rendőrség 3 napi elzá­
rásra. átváltoztatható 50 korona fő és 50 ko­
rona mellékbüntetéssel suitotta. Ami eleg 
enyhe büntetésnek tekinthető ilv esetnél.

— Bicskázó legények. Vasárnap éiiel 
tiagv muri volt Kiss Lajos debreceni vendég­
lős Csapó-utcai vendéglőiében. Resztvettek 
azon Szigeti József 28 éves és Szigeti Ist­
ván 33 éves napszámosok is. akik a vendég­
lőben tartózkodó két más egvénnel össze­
koccantak. Mikor a civódás verekedéssé fa­
jult. amazok bicskát kaptak s Szigeti József 
a mellén. Szigeti Istvánt a hátán összcszui - 
hálták. Aztán pedig nyomtalanul elillantak. 
Mind a két legénvt a kórházban ápolják.

Csipkét, harisnyát legolcsóban csak a 
Csipke Áruházban vásároljunk.

Ügyvédjelöltek ÉS Jogszlgorlék érdeke
vizsgáik gyors letétele, mert a törvényben megálla­
pított átmeneti idő múlik. — Minden perc felhaszná­
landó. — Intézetünk ugyanezért a két nyári hónapon 
át is szünet nélkül dolgozik. — Egész nyáron tarta­
nak azok a tanfolyamok, amelyek a szeptem­
beri szigorlatokra, alap- cs államvizsgákra, a szep­
tember-novemberi ügyvédi vizsgákra készítik elő a je­
lölteket, — mint ez már országosan elismert és köz­
tudomású szakértelemmel, lelkiismeretesen, alaposan 
és gyorsan. — A nyári tanfolyamok dija lényegesen 
redukált cs mérsékelt. — A kereslet megcsappanása 
folytán az itteni megélhetési viszonyok is sokkal ked­
vezőbbek, mint évközben. A szigorlati követelmények 
szeptemberben még átlagosak. — De azután már az nj 
rendszer köszönt be uj tanárokkal, ui tcrjfcdclmes tan­
könyvekkel. az anyag megkétszereződésével és a nivő 
szigorításával.

Ha szivén viseli sorsát, használja lel ezt a rend­
kívül alkalmasan kínálkozó időt. Forduljon hozzánk 
évtizedes nívós és sikeres működésünkre alapított bi­
zalommal. — Célszerű otthonkészülésre is igen alkal­
mas módot nyújtunk. A jegyzetek kölcsöndija is rend­
kívül jutányos a szünidőben. Szóval az elmaradhatat­
lan sikernek minden biztosítékát csekély ellenértékért 
nyújtjuk. * "1^1

Felvilágosítást díjmentesen adunk.
Az ügyvédi vizsgára vonatkozó külön kiadványun­

kat dij- és portómentesen küldjük.
Dr. DOBÓ Jogi- és Ügyvédi Szeminárium 

KOLOZSVÁR, Bólyai-ut 3. szám.

A bécsi, loudoni és párizsi kiállításokon arany 
f remmftl és okíu?éilel tüntették ki
Fáy-arczcrémet 

Fáy-szappant
és Fáy-poudert

mint legjobb arezszépitö szert, melynek
használatától minden szép ő ésm jfolt 3 nap 
lati eltűnik 1 Ára 1—1 korona. Kapható a 

készítő

Grósz Nagy Fcrencz
gyógyszertárában

Sossu h utcza 8 (a színház mellet)
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tisztelettel tudatja, hogy

Dedrecenlien, Piac-u. 70.
sz. a. Dr. FREUND JENŐ 
tb. városi főügyész úrral 
oo társulva oo

ügyvédi irodái miit
&ÖZ6AZDA5Äa

Budapesti értéktőzsde.
M.i*7ar hitel 
Osztrák hitel
Í százalékos koronajáradóá 

Hamvasul 
Jelzálogbank 
Rimamurányi 
Salgótarjáni 
Közüli vasul

Irányzat t
Magánleszámltolásl kamatláb:

Bécs 4 %, Berlin 4 °/o London 3V1S •/„
Budapesti gabonatőzsde.

Heart K. (Stranaer ét KíSnie) ZdSr. bizominyo« távirati jelent*.r 
Búza októberre..................................... ^ ^

858 
«52 25 

87 35 715 60 
1B4 25 
785 50 795 - 
7G8 50

R >zs októbe-re
Zab októberre . .
Tengori 1912. év juli 

. augusztusra .
Tengeri szept.
Tengeri májusra .

Készáru változatlan.

II 87 
9.55 9.9J
9 45 
9-20 
7 Ő4

Fizetésképtelenség. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenséget ie- j 
|enti: Hoffmann János Uipécs. Szauer Péter 
Denta Friedrich E. és Faszler M. Budanesf 
Jozsef-tér 9.. Általános fogyasztási szövet I 
kezet Temesvár, Vasutasok fogyasztási szö­
vetkezete; Nagyszeben. Hercz Adolf utóda 
Losonc. Weisz Ferenc és fia Budapest. Nagv- 
korona-u. 3.. Lővv és Perl Budapest Anker- 
udvar.

Gyermekeknek és felnőtteknek.
A lfgkivál. bb tá szer j 

^S^^k egésztéfestknekéd gyen
géknek, a fej ődésb. n 

M- ■ ■ § ■■I r/»a visszemaradt gyerme-
keknek minden ko,bán. 
Elfisegiti izom- és 
csontképzödést, megdv

ITémZlT’aI

csak
ada-

Regóny-csarnok.

A eloomberi titok.
Irta: CONAN DOYLE.

Fordította: Szebenyei József. 
(Folytatás.)

Roppant nagy kínnal tudtam 
a köhögést visszafojtani, mert nagy 
Kokban szívtam be a port a tüdőmbe, 
őrültem Q aZOn csodálkozom. hogy meg nem 
méír ,.mtZOri 3iZ eJ5fakan- Meg nem tenném
lehetnék utána 0lasKowban ooleármester 
.. Lehetett utív hajnali két óra. vagy ta­
té!?. CÜCSI* ,több is és már éppen azt hit­
nem ! • 1Pl!Ksem foeok látni semmit — 
, ' Sai,na ani V()lna valami nagyon —
HszHn ha,lt: utbtte me* 3 fülemet. amely
csend?ébeMn az éiszaka halá'os

Már kérdezték máskor is tőlem hogy 
rm'gyoVn0ehéz t-hT de lltív ,a,á,om-
nagyon nehéz körülírni, vagy csak valami 
más hZíh,r, haMn,lilani is mert semmiféle
tembenlXton™ "a™‘iL amit

„iinmalami tles- csensrö- csilingelő hang volt 
mintha egv boros pohárnak a szélét verdes-

ték volna, de annál a hangnál élesebb és vé­
konyabb volt és valami csattogás-féle is ve­
gyült bele. mint mikor az esőcsepp a vízbe 
hull.

Félelmemben felültem a szőnvegek kö­
zött. és minden erőmmel odafigyeltem, amer- 
iol a hang jött. Aztán minden elcsendesült 
megint, 'kivéve az óra tompa ketvegése hal­
latszott.

Aztán hirtelen megint élesen csengett a 
I hang. élesebben még. mint az előbb és ez­
úttal már a tábornok is hallhatta: mert hal­
lottam a nyögését, mint mikor egv fáradt 
embert álmából hirtelen felriasztanak.

Felkelt az ágyából és valami zörgő han­
got vettem ki. mintha öltözködéshez fogott 
volna és hamarosan a léptei zaját is hallot­
tam. amint fel-alá iárkált a szobájában.

Nem tartott soká. amig ismét lefeküd­
tem és magamra húztam a szőnyeget. Min­
den porcikám remegett a félelemtől, imád­
koztam. elmondtam atmvi imádságot, amenv- 
nvi csak eszembe futott, de a szememet ál­
landóan a tábornok szobájának az aitaiára 
szegeztem.

Hallottam a kilincs csikorgását és az ajtó 
hirtelen kinyílott.

A szobában világosság volt és láthattam 
I annvit. hogy egv sor kard volt a falhoz tá­
masztva. mikor a tábornok kilépett és be­
csukta maga után az ajtót. Fiieli öltözékben 
volt. vörös dohányzó-sapka a felén, a lábán 
pedig egv pár sarkatlan papucs, felhailó orral

Első pillanatra az ötlött eszembe, hogy 
talán álmában járkál, de amint közeledett 
felém, láttam a fényt a szemében, az arca pe­
dig eltorzult vonásokat mutatott, mintha na­
gyon kétségbe volna esve. A lelkemre mon­
dom. most is megborzadok, ha arra a magas, 
szikár alakra gondolok, amint sárga arccal*

vánszorgott végig■csendesen és némán 
hosszú folyosón.

A lélekzetcrnet visszafojtva feküdtem 
ott. amint közeledett felém, a szivemben az 
erverés is elállóit, amint hirtelen megint elő­
tört az az éles, sipitozó. csengő csingiling 
amit már azelőtt hallottam volt.

Honnan jött az a hang. vagy mitől eredt 
azt nem tudom és nem tudtam akkor sem* 
Lehet, hogy a tábornok idézte elő. de ez sem 
valószínű, mert a kezei mellette lógtak, mi­
kor elhaladt előttem. Abból az irányból jött 
az bizonyos, de úgy tetszett, mintha a feie 
fölött csengett volna, de valami rémes, ijesz­
tő dolog volt. nyájasan csengő és össze- 
vissza hangzó, amiről épenséggel nem lehe­
tett tudni, honnan ered.
mpntAo?0r"0k, oda se hederitett, hanem 
ment előre es hamarosan eltűnt a szemem 
elöl. Egy Pillanatot sem akartam el veszíteni 
Kimásztam a rejtekhelyemről és visszasiet­
tem a szobámba és ha a Vörös-tenger minden 
csodám .tarkait volna végig a folvosón, én
aranyéi? sem"6"1 V°'na tÖbbé ezer

Nem szóltam senkinek egy szót sem a 
tapasztalataimróL de elhatároztam, hogy nem
váüb CKV Perdir sem Cloomberben to

elégN,6rra CSV lló"aDra <° fizetés. de nem 
Ucg arra. hogy megfizesse az ember lelki-
nyugalmat. sőt a lelkét is elvesztheti ilyen 
helyen az ember, mert ahol az ördög tanvá-
Bár* i7, mhSJI“lh<ít tUdnÍ- mi var az emberre, 

ar azt mondjak, hogy a mindenható erősebb.
mint az ördög, mégis sokkal okosabb nem 
kísérletezni ilyen dolgokkal

(Folyt, köv.)
Simonlfy 
utcza 55. Ruhafestő. Széchényi 

ntoza 6.

Wacha Róbert
’** *» bíi.

Telelőn 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbizíaok a főüzletbe : 

____ ________Simoniiy-u. 55. sz. intézendők.

Varga- 
ntcza 35. Vegyi-tlsztitó. Verbőczy- 

nlcza 14.

"T

,^-4-S

Lííf "iS 4?v8Zíin- ,BDÖ csodaszÉP. minden kénye- 
™bI ellátóit kis un házamat eladom!, avagy jövő május
m hezdve bérheadoni az egész udvarral! Villanyos közlekedés!
il házban telefon! Wlaipfágitás! Fürdőszoba! Hiíünő levegő!

Miután jövő májustól kezdve olyan lakást vettem ki ahol ^
irodámmal, elh.tározf.m maoam h„gy k,dves és’bará.aáglFkis á/ama, aSTdom

Odaadom most
koronát, vagy pedig bérbeadóm évi lenn t««« *5 30 ezer

közelében van, de közelebb a' iKLnáí^A viliVllmos huszár‘'aktanya közvetlen

maiban v/n n^H 8yalo9Íardaval vatd burkolása már lolya
Teljesen uj masszív tégla püle^mtlüh 8I, város Ta«**Csáoál. 
nagy télikonyhával, igen nagy spáUzal^ve^ndVY "ég£ S!°báS lakosztá|yI, óriási 
bával. Van továbbá külön KJi tLLén iuthL®t, p,nc^vel'» előszoba és fürdöszo- 
szivattyus kút, szivó-nyomó udvar Inneniét? nyárikonyha-mosóház. Igen jó vizű 
Az egész udvar letéglázva róreabb i a berendezve, külön tömlővel ellátva.
*'» SS-ÄTT' •
A hh.« íerelve- M:,dcn m”lékh.W '
v,n SSS i!!Ä\Mllrt5^5T|,Tl'6s pJdig:

, Pld'

Telefon bevezetve. Telefonszáma- 762 A laká^nkhan á '(‘"anycsengövel felszerelve, 
és cserépkályhák. Kéram a komoly érdeklődSMei ^szellőztető készülék (venti„áció)

sag*
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A mesterdalnok...
Cipőm szép és tökéletes, 
Benne járni élvezetes,
Mert ha cipőt szegzek, varrók, 
Rajt' van

v>~

Mancsuk sarok.
Zománc, 
öntött, 
préselt és 

festett

felirali táblák
bármilyen nagyságban, ajtó- és kulcs­
számok, fiók címkék, zománcbelük és 
számok, jelzőtáblák, öntött ajtószámok, 
öntött kulcsszámok, ajtótáblák 4—5 
koronáért, házszámtáblák olcsón meg­

rendelhetők

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában 

Debrcczen, Piacz-utcza 49.

Hinták megtekinthetők. 
Költségvetés díjmentesen.

Hagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-u. 13.

Sokan keresnek eladó házat a 
Libahertben, de ott eladó ház 
nincsen I Most van egy! Nagyon 
jutányos árért meg lehet most 
eenni! Hagy felek2 A körút 
megnyitásával ezen hóz 3 ut­
cának a sarka lesz! Tehát 

óriási jövője van!
Ezen ház és illetve telek 2 utcára nyúlik, 
a Libakert-utca és a Viola-utcákra, a ház 
a Libakert-utcában van, házszáma: 9. Viola­
utcán pedig 10 a száma. Tulajdonosa Bor­
sos István ur és neje, a mostani felmérés 
szerint 438 négyszögöl terület. Van rajta 
cserepes tégla épület, mely magában foglal 
két rendbeli lakást, mindegyik egy-egy 
szoba, külön konyhával és külön nyári­
konyhával. Van még egy különálló csere­
pes épület, egy szoba és nyári konyhával. 
Van továbbá istálló 3 darab jószágra, el­
különített baromfiudvar, olyan nagy sertés­
óllal, melyben 20 darab sertés elfér kényel­
mesei, nagy veteményes kert, két jó vizű 
kuttal. Ára az egész mindenségnek 27 ezer 

koronára van feladva

I C»yomorgörcs, kólika, étvágytalan- 
í s-g és általában gyomorbetegsé­

geknél a legkitűnőbb Wáztszer a

Hollandi

Bgy «weg ára 49 Elér.
Kaphat*

Mihalovits Jenő
gyógyszertárába* Sebroczsnben.

Hagy Lajos hirdetési irodájából
4 '■>3* !»<'»-■■. 12»,

A Bánhon a ícghltönőbb búza­
termő föld eladó! Tanyával! 
3S hatasztrális hold területű I 
Közel az isholához I A halápi 
állomáshoz gyalog egy fél­

órányira ! Bánk 111. számú tanya 1
Tulajdonosa e kitűnő termőföldnek Soós 
Gábor ur és neje, szekéren az ujlétai or­
szágúton kell menni, e tanya kinyúlik az 
országúira, menet balkézfelöl A tanya­
épület magában foglal 2 szobát, konyhá­
val. Van továbbá egy nagy istálló 20 da­
rab jószágra, egy lebetonirozott magtár, 
egy kölábas uj góré 400 métermázsa ten­
gerire, sirtéshizlaló 60 darab sertésre, 
cséplögépszin cseréptetővel fedve, nagy ve­
rem, jóvizü kút, gyümölcsfák ttb. E tanya 
az iskolához gyalog egy félórányira van, 
ugyanannyira van a Halápi állomáshoz is.

M álcsipkipiUp
E «‘í**»»*- *» »»«"ÍJÉ*

SisseSS*___________

W «»»ü
íí9" * «»1 .■ d«“ I o 4 1 «*■ ai 1 ( »' ti,*»**.»*-.

HRABÉGZY E Gr O«*mo«ó, Vegytisztító és
v ** * Ruhafestő Részvénytársaság.

svőrursivi n-ífí’lfl1 Fióküzletek Csapó n 30 Telefon Felvételi telep:
SZECHENYI-UTCA 42. SZÁM. 668. Hatvan u 1! Telefon 578. Gittek Ede uridivat árnhéia. 

Telefon 323. Bikl(s-u. I. Telefon 1148. szám. Telelőn 602.

M

Jó gép — jó termés!

Debreceni Mezőgazdasági Bépgyár
Páros és páratlan sorú vetőgépek a lsgiobb kivitelben. Ekék, boronák, 
szecskázók, répavágók, morzsolok, ültetők és egyéb gazdasági gépek.

Már minden gazda ismeri 1

Uj! Kombinált műtrágyaszóró vetőgépek. Uj!
»»a* ve* mos* b» «s-0|t>rAK $

A technika legújabb találmánya. - Kérjen egyet próbára vétel kötelezettség 
nelknl I — A kezelését a gazdáknak ingyen mniatjnk be. - Minden u ás 

gyártmánynál jobb és szebb
Telefon 751. Kérjen árjegyzéket. Telefon 751.

&

! Kékre festett Hat.
K! jutányos árban akar vásárolni most a kedvező alkalom, mert 

most módomban van, hogy Igen jutányos árban árulhassak.
1 mtr. gyapjú delén kék szín is 
1 „ toll csipke kelme . . .
1 .. grenadin sima fehér isff

ff1
1 „ zefir blúzra és ingre

mosó delén egész uj minták

96 fill. 
94 „ 
72 „ 
34 „ 
34 ..

1 „ lüszter minden szin . . 30
1 „ selyem újdonság ... 90
1 „ csipke függöny .... 36
1 drb. fekete gloth alsó . . . 2.06 
1 .. finom ernyő..................... 1.90

díszek, csipkék, szallagok, rnha növelek, vásznak, sifonok, mara­
dékok, rövid árnk, ágygarniturák, szőnyegek, paplanok mind igen

talányos árban.
■■ I- Vl«l luti- liiikAc«

Kossuth és Balthyányl-ntca sarok, a sslnházzal szemben,
A t. vevőközönséggel tudatom, hogy az üzlet többszörösen nagyob* 
bllva lesz s több uj cikk lesz bevezetve ami eddig raktáron nem volt.



''' . .. v: ' *
'u

l,4#

DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. augusztus 20.

TlsMe agyagból készült szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyersfalazati és

kémény-tégla
csak a

Karczagi
agyagipamál

Karczagon szerezhető be.

Házal 6 házhelyek
a K iszástelcpen, a vároosp^rcai ut 
közvetlen közelében előnyös fizetési 
o feltételek mellett o

Felvilágosítást nyújt a

Jelzálog és Hitelbank m. sz.
(Placs-utcza 30. s«., földszint),

hol az ingatlanokra megfelelő 
kölcsön is kapható. :

Friedmann Sámuel
bádogos és vizvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte
Józsel hir. herczeg-u. 60. szám alá, ahoi 
mindennemű vízvezeték-, épület- és miibádo­
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

máj -II. 13.

Eladó értékesebb 
úri házak 
Debreczenben !

Alkalmi vételek!
A Csapó-utca 63. számú, óriási nagy 

lelbo szép nagy családi úri ház!
Üzlethelyiséggel és több rendbeli úri lakás­
sal. Tulajdonosa Tegdes Károly ur és neje.
Gyönyörű zagy úri ház! Végtelen 
olcsó! A piac és Tasn! szájában I 

Vörösmarty utca 24. t zámu ház i
Szép nagy utcai fronttal, négy rendbeli 
modern úri lakással, minden elképzelhető 
kényelmes mellékhelyiségekkel, külön 
mosóház és házmester! lakkal. Az ára e 
gyönyörű úri háznak mindössze 60 ezer 
korona. Tulajdonosa Katona József ur és 
________________ neje.______________
A Csapó-utca 68. számú nagy sáron 
ház I Van rajta kitűzési üzlet és vas- 
kereskedés I Ara mindössze 40 ezer 

korona!
Tulajdonosa e háznak Papp Ferenc ur és neje
A József Mir. herceg utca 17. számú 
háznak lele része! Ara 32 ezer 500 
„ korona I
tulajdonosa Szabó Antal ur, lakik Véterfia-u. 4. 
sz. és Majoros Uéláné úrnő, állami főgymnasiumi 

tanár neje, lakik: Szamosujvár.

UTOR!
Telephon 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos bú­
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vá- 
o lasztékban. o

Varga József
Debreczen, Piac-utca 44. szám

>1 V, ■ ■ SMB -

SALVATOR
GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK
ÜTÓLÉRHETETLEN

TARTÓSSÁG!)!

MINDENÜTT 
KAPHATÓ.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Bien, lfll/í.

Uj üzlet! Uj üzlet!
A ragyérd-mü közönség szives tudomására 

hozom, I <gy Simonfly-utca 1. számú városi 
bérházban

üzletet nyitottam.
Riktárou tartok: posztó, gyapjnszövdt, bétésáru, 
valamint a szab 'Sághoz tartozó ÖSSZeS tellekekei, 
minden e szakmába vágó kellékek nálam olssó ár­
ért beszerezhető. Araim olcsósága egy próba­

vásárlásnál mindenkit meggyőz.
Számos pár.fogásért esedezem Maradok kiváló 
tiszteletid .- FELDHEIM SAMUEL.

Ugyanott úri divat szabóság.

iBDélpapiroh, névjBg.Bk, 
ciiíihÉh, iBWÉlzárú-pEcsÉtBh 
és díszes bopitúpapipok stb.
finom kivitelben kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában* 

Debreczen, Piacz-ulcza 49.

Minták nagy választékban rendelkezésre 
állanak.

vagy pedig hajkorpaképzödés miatt szenved, akkor használja bizalomteljesen a
Dr. Dralle-féle

Nyirfa-hajvizet
Az eredménnyel meg lesz elégedve.

Ára 2.50 és 5.— K. Kapható a gyógyszertárakban, drogériákban, 
illatszerkereskedésekben és jobb fodrászüzletekben.

Gyáros: Georg Dralle, Bodenbach a. E.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy

Debreczenben, Piacz-utcza 58. sz. a. létesített fióküzletet megnyitottuk,
melyben reggel 8 órától este 9 óráig villanyfény mellett felvételeket eszközlünk a következő árakon :

60 Fii. 
I*— K
150

I drb Nagyboudoir kép (24x32) . . .
I .. Olajfestékkel színezett nagy kép .

150 K 
3-

Nagyitások bármily régi kép után, bármily nagyságban olcsón elvállaltalak.
Szives pártfogást kér

a v Állal at.

12 drb Miniatűr fénykép 
12 ,, Nagyminiatür fénykép 
12 Levelezőlap
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
Vidéki tudakoeódá-sn&I tessék 

válaszbélyeget csatolni x

P-P'llTPt ne dobja ki senki tankönyv' 
rölliiCI, bevásárlásnál, hanem siessen.

a Harmathy antiquariumba Füvészkert-u.1
14. (Püspöki palotához 5-ik ház) ott az ösz- 
szes fiú és leányiskolái tankönyvek lél 
áron kaphatók.

lajdnböszörményben 3 ház, udvar, a Vén­
kertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal 
beültetett házhelyeknek való föld előnyős 
feltételek mellett eladó. Értekezhetni a ki- 
adóhivatalban.

Levelezés.
Nősülni óhajtok! Szelíd lelkű, iobbmódu. ma­

gamnál nem idősebb, keresztvén haladon 
ösmeretségét keresem, ki eev kis hivatal­
nok oldalán boldogan tudna élni. Pár 1000 
korona készpénz hozomány megkivántatik. 
35 éves. ref. szolid legénv ember vagyok 
Értesítést poste restante debreczeni főpos­
tára kérem „Rokon lelkek“ jeligére, s e lap- 
ban mindenkor jelezni kérem.__________

Gazdag brazillal hölgy, serfözdetulajdo- 
nosnő, egyedül álló fiatal gyermektelen öz­
vegy, szép és derék, gyorsan házasságra 
lépne egészséges jellemes emberrel, akár 
vagyontalannal is. Fides, Berlin 18.

Fiatal, Intelligens, gazdag url leány
déki gazdálkodó ismeretségét keresi.

- nak „Huncut az ur“ jeligére.
Azt a bájos kékruhás médikét, kit szom­

baton délután a villanyosnál lesegitettem, 
kérem az ismeretségét. Írjon levelet „Jo 
gász“ jeligére poste restante, föposta.

VI-
lrja-

Gezdag 45 éves agglegénynek ki lenne 
őszinte, igaz, kitartó barátnője? írjanak 
„Előkelő“ jeligére a kiadóban.

Szakáosnét leleségül venne 24 éves ács 
iparos írjanak , Jó férj leszek“ jeligére 
föposta poste restante. 

Betöltendő.
A linóleum Áruházban felvétetik egy el 

árusító leány. Megkivántatik a kellő gya 
korlat, jó irás, számolás

Nyomdai tanulónak két középiskolát végzett 
fiú felvétetik a kiadóhivatalban.

Férfi és női export cioészmunkások azonnali 
belépésre felvétetnek. Ajánlatok Klein 1. és 
Társa cipőgyára Szatmár. Petőfi-utca 1
írandók,. ; _;_____

Kereskedősegéd, ki a rövid, férfi, női di­
vat és bazár árukban jártas felvétetik 
Schwarz M. L.-nél. Debreczen, Piac-u. 52

. Adás-vétel.
Deutsch-féle üzletek: Piac-utca 38.. Hatvan 

utca 8.. Bethlen-utca 36.. Péteríia-utca 42. 
Piac-utca 72. Előnyös kiszolgálás, legjobb 
áruk, olcsó árak. ■

Ha nincs pénze és szüksége van vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függönv. futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka 
rók. férfi és női- felöltők, 'kész férfi-, fiú öl 
tönvre vagv tükör, kép és bútor a mai 
naptól fogva olv olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, liogv egv pró 
babevásárlást eszközöljön. Tiszteletté 
Kaiser Salamon. Telefon 685.________

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézi 
mupka Czipö Áruház a legjobb és legolcsóbb 
áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér­
nemű és divatezikkek. Egyszeri vásárlás 
mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér 
Klein Ized, Csapó-u. 18.

Az összes flu S.1SÄ
tanítóképző, kereskedelmi, po'gári, reál, 
kath. gymnasium, izr. polgári, Dóczi, Sve- 
tits, stb intézetekben használandó tan­
könyvek léláron kaphatók a Harmathy 
antiquariumban Fdvészk*rt U> 14, püs­
pöki palotához 5-ik ház. Rajzeszközök, 
rajztáblák, léniák, könyvherdók, Írószerek

Van szerencsém értesíteni, hogy Rákay ur 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Zeke László cipö- 
relsörész készítő Csapó-u. 13.

Loew János iff" NagpHen
a Sparcassánál, magyar gyer­
mekeket teljes ellátásra fel­
vesz. Neje csak németül be-

Iszél. Bővebbet dr. Medgyesi- 
nél (Bethlen utca 17. szám.)

® hüvelyek bámulatos ol- 
Vlgdl vlzwlS csón kaphatók Har- 

mathynál Füvészkert-u 14. Püspöki pa­
lotához 5 ik ház. Saját monogrammjával 
ellátott hüvelyt szívhat mindenki. Kapható 
Harmathynál. _____

AZ ONDÓDON 30 hold szántóföld jutá­
nyosén eladó vagy bérbe hl*dó. Ér­
tekezhetni Stern Egyháztér 14.

Gyümölcs éi 1/(10 A DATszöiőszátiitó Mlonlln I
bármily mensylségben legelőnyösebben szállít

Kosár Értékesítő Központ,
Budapest, VI., Podmantcsky-n. 48. se.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.

Az Ondódon 1 föld eladó vagy kiadó. A
Látóképnél 1 tanya földdel együtt eladó 
vagy kiadó. Értekezhetni Iskola-utca 8.

önt la érdélül ! Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett hét' vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsí 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur. Hatvan-u. 17.

Eladó 15 hektoliter saját termésű, tisztán 
kezelt ó-borom. Csató Ferencnél Hajdu- 
sámsonban. 

Debreczenben a Boldogfalvai-kertben 5100 
négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, 
— a Péczely-utcai 7. számú ház eladó. 
Értekezhetni a kiadóhivatalban.__________

Vámospércsen 40 hold föld tanyával, 7 
hold szőlő gyümölcsössel eladó. Értekez­
hetni a kiadóban. _________

Pult 8 — 9 méter hosszú, megvételre keres­
tetik. Ajánlatok a kiadóhivatalba intézen- 
dök.

Gázcsillárokat megvételre keres dr. Eisler 
Mór ügyvéd. Miklós-utca 1. ________ _

Égy jómenetelü bodega, vendéglő és fü- 
szerüzlet ital- é trafik-engedéllyel eladó, 
nyugalombavonulás miatt. Értekezhetni Tar 
János tulajdonossal Hajdúszoboszlón, Bocs- 
kay-ut 274. szám alatt.

Lakás.
Kiadó szép utcai lakás villanyvilágítással, 

novemberre. Eötvős-u. 35. sz.

Különféle.
Cséplést vállalok, a gép azonnal huzatható. 

Nagyválhy Újvárosi-ut 5. szám.
l&AleV PprADPT gépüzemre be­
it VlSZi ff öl öliV A rendezett asz­

talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

leszállított áron.

- ,» -m. ■ HMM. «V w -

Londoni kávé
néven heve/.: tett és előnyösen ismert

pótkávé-keverék
a legizletesebb tejeskávét adja. Sok ezer 

elismerőlevél.
Egy 4 kilós bádogdoboz netto K »•«€> 
postán bérmentve, az összes helyekre.
HAITI B, CAPODISTR1A.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Ruhává sznak, Zephirek, Gre- 
nadinok, Batistok, Epouge 

kelmék, Napernyők

Óriási választékban!

Mint napsugárban |
a rózsák, úgy fognak ragyogni a fchérnemüek 

az üstben, ha félórahosszat főzzük őket a

modern mosószerrel!
Vakító fehér ruhák 4

1 Dörzsölés nélkül I
Kefe használata nélkül I

nnn Cfl ü dacár* meglepő hatásának, 
ZlSaÖlai sem klórt, sem semmiféle 

kártékony anyagot nem tartalmaz, s erre nézve 
teljes szavatosság rállaltatik.

Gyár: Voith Gottlieb, Wien, Ilii.
Mindenütt kapható I

Csape-u. 13.

a gazdálkodás beszün­
tetése miatt jutányos ár 
Ért eladó Zfi köblös ki­
tűnő minőségű szántó. ..

25 ezer koronára
_ _ van leladva l

A sámsoni köves utón kell menni, a sám­
soni vasútvonalon levő Dombostanya ál­
lomáshoz gyalog egy jó negyedóra járás­
nyira, a Tornyostanya mellett van ez a 
tanya. Tulajdonosa Nyíregyházi Kiss Gábor 
ur, lakik Hadházon 236. számú házában 
Kitűnő minőségű szántó, most haszonbérbe 
van adva, van benne egy katasztrális hold 
szőlő és a következő épületek : A tanya 
épület magában foglal 2 szobát és konyhát Van 
továbbá egy 8 öles istálló, 4 öles góré, jó 
vizű kút. A tanya udvara léckerítéssel, az 
egész tanya pedig akáccal és árokkal van 

körülkerítve.



DEBRECZENl FÜGGETLEN UjSÄO

Átköltözés miatt.

$®;ri !

ill B- I

K -

I fi.I

1912. augusztus 20.

Különösen most az iskolai beiratkozás idején

óriási raktárunkat apasztani
oo óhajtjuk. oo

Fosztó- és gyapjúszövet
áruinkat

felette olcsó árban
bocsá juk a vevöközönség rendelkezésére. — 
Ilyen jó alkalom olcsón vásárolhatni ritkán 
o kínálkozik. Csak rövid iáéig tart o
Hagy választék női hesztDmszövBfEhben.
Maradékok különösen olcsón.
Domán és Kurz

Debreczen, Hossuth-ntca 3,
az E:sö Debreczeni Takarékpénztár 

épületében. oo

Mag]/ Lajos hirdEÍÉsílrödijábúI1
CaiapA'ii, I 2K-

Eladó ÍZ köblös kitűnő 
búzatermő fúld a Kala­
pon I flz állomáshoz 
il/alog egy félórányira 1 
Iz iskola közvetlen köze­

lében! Épület nincs rajfa!
Ez a 12 köblös kitűnő minőségű föld a 
Ha'ápon, a Polgári József ur 'anyájával 
szomszédos. Kocsin a Vámospércsi ország­
úton kell menni és az állomásnál kell le­
térni, ott van mindjárt. Jóvizü kút van 
rajta. Tulajdonosa Soós Gábor ur és neje. 
akik egy félórajárásnyira levő Bánk 111. 
számú tanyájukon laknak. Köblössé 450 

forintra van feladva.

Eladó állványpalló.
Mintegy 1200 darab felsőmagyarországi eredetű, 

egyszer használt

különféle hosszban r|á és 2 vastagságban, egészben eladó. 
Ara köbméterenként 32 korona. Helyben megtekinthető. 

Felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

Idény előrehaladottsága miatt
leszállított olcsó árak.

Halmágyinál
DEBRECZEN, Piacz-utcza, a főpostával szemben.

Lüszterköpenyek, üti felöltők, Selyempaletók, 
Aljak, Blúzok, Pongyolák és Bubák

tW'Costümök minden árban.

CHARLES CIRKUSZ
CHUNG SIHI
kínai csoport. Zsonglőr, 
Eszkamotör, copfakrobata 

csoport.

Eredeti indiai faklrok
Abdul Mea főfiklr vizelésivel.

Európa legszebb, legnagyobb, legfényesebb, 
legelőkelőbb, legizléeeeebb vándorcirkusza CHARLES

igazgató hét 
drb csodaszép

6500 nézőt magába fogadó óriási sátorban JßflßSIÜßdVßJße

megnyitó előadás szerdán aug. 28-án este 8 órakor.
A 3 és fél órás előadás műsorának legszenzációsabb számai ;

Miss Charles 17 berber oroszlánnal
IMIM W* ,*■ Errtill Wliil inból. Iliiig In-tlllAllLLu mitott fika eeopertja. jobb ugrói és pyramís ahrobatal.

Egyedülálló dreisznra. Az állatldomltás csodája.
Hat vadonbefogott bengálini királytigris 
Wagner h. cowzoy idomító elővezetésében.

Hat ciodailefáat. - A* elefánt ide- 
mitáe legmagasabb foka. — Fer­

nando nr eldveiettseben.
Idomított zebrák i sebroldok. Páratlan 

a maga nemében. A legnehezebb 
ldomitáe.

I nVÜQ IDloilDfolf • **r‘ szabad idői
LUIttU lululluluK . cs°P°rt lovas sP°rt jelenete.

" "lovasmalalvényal

idomitásai. — A világhírű GOOBI HUBERT 
Cowboyok, Indiánok braveres

Nemzetközi hírneves artisták. Lovas zsonglőrök, akrobaták, Augusztok, bohócok stb.

•utca 49. a főpostával szemben,


